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Az ortodoxia kongresszusa
Ismét, egy alkalom, amikor beigazolást 

nyert, kogv a legnagyobb bölcsesség is buta­
ságnak és°a legnagyobb igazság hazugságnak 
aangzik, ha nem alkalmas időben mondják el.
A paradoxonnak szinte abszolút érvénye van,
,ia a hallgatóságnak történetesen nincsen Ínyére 
íz elhangzott bölcsesség. Ezesetben a bölcs 
tükfilkónak deklaráltaik és még annak is ki 
van téve, hogy megkövezik. Am — ahogy az 
írás mondja — mindennek eljön a maga ideje 
és elöbb-utóbb minden félreismert, vagy le­
dorongolt igazság napfényre kerül. Csak 
időre van szükség, amig megérik. Valahogy igy 
állunk az erdélyi ortodox zsidóság szervez­
kedésének problémájával. Annakidején, amikor 
e szervezkedésre az első kísérletek történtek, 
az Uj Kelet heves küzdelmet indított az ellen, 
hogy olyan szervezet létesüljön, amely nem 
képviseli a hithü zsidóság tömegeinek igazi 
felfogását. Nyílt és igazságos volt a küzdelem, 
mert a legtisztább és legjobb célok érdekében 
indítottuk meg. Nyíltan kimondottuk, hogy az 
az összejövetel, amelynek határozatából a besz­
tercei ortodox iroda létesült és amely a vallásos 
zsidóság hivatalos magatartását az utolsó három é v- 
beumegszabta, nem volt jogosult az egész erdélyi 
ortodoxia nevében határozni, mert az össze­
jövetelről a legjelentékenyebb faktor: az orto­
doxia tömege hiányzott. Abban az időben pusz­
tába veszett a szavunk és nemcsak hogy mél- 
ányiásra nem talált, de sok elkeseredett ellen­

felet is szerzett lapunknak. Hasztalan sorakoz­
tattuk fel igazságunk mellett a legegyszerűbb 
és legkézenfekvőbb érveket, a dolgok alakulá­
sának nem tudtuk útját állni. Három esztendő 
sok tanulságának és mégtöbb csalódásának kel­
lett elmúlnia, amig az ortodoxia rájött arra, 
liogy az az ut, amelyet választott, nem. ve­
zet célhoz és ha még tovább folytatja ed­
digi politikáját, a hithü zsidóság legszentebb 
értékei mennek veszendőbe. Most elérkezett 
végre annak a bölcsességnek az ideje, amit mi 
már három évvel ezelőtt hirdettünk, hogy 
csakis olyan szervezet lehet életképes és mű­
ködésében üdvös hatású, amely demokratikus 
választások alapján és a népi szükségletek 
helyes figyelembevételével alakul meg és onnan 
meríti erejét.

Megnyugtató és örömteljes elégtétel szá­
munkra, hogy ez a változás bekövetkezett. 
Nem a kárörvendő ember elégtételérzése ez, 
de az olyané, aki fájdalmas rezignációval 
figyelte eddig, miként teljesedik be keserű 
jóslata. Bennüket e probléma megítélésénél 
sohasem vezettek pártszempontok s az ortodoxia 
ügyét is abból a nézőszögböl ítéltük meg, 
mennyire befolyásolja az egyetemes erdélyi 
zsidóság helyzetét. Amikor követeléseket állí­
tottunk fel, annak a közösségnek érdekében 
követeltünk, amelyben az ortodoxia is szerves 
részként bennefoglaltatik, melynek sorsa az ö 
sorsával közös: az egész erdélyi zsidóság 
érdekében. Ma is csak ez a szempont vezérel 
és misem áll távolabb tőlünk, mint az, hogy 
beleavatkozzunk az ortodoxia belső hitéleti 
kérdéseibe. Bennünket ennél a szervezkedésnél 
csak azok a pontok érintenek, amelyek ki­
hatással lehetnek az egész erdélyi zsidóságnak, 
mint népi kisebbségnek életére és boldogulá­
sára. Ezeket a szempontokat a hivatalos orto­
doxia eddigi vezetői sajnos elhanyagolták, lehet 
hogy készakarva, de az is lehet, csak tehetet­
lenségből. Nem is fontos ez ma, amikor min­
den oldalról megnyilatkozik az óhaj, hogy a 
helyzeten változtatni kell, — főként az ortodoxia 
érdekében.

Az Uj Kelet t egnapi számában nyilatko­
zatot közöltünk Kolozsvár ortodox főrabbijától, 
amelyben pregnáns módon jutottak kifejezésre 
a közeli hetekben összeülő ortodox kongresszus

feladatai. A nyilatkozatból látjuk, hogy az er­
délyi ortodoxia vezetőemberei elérkezettnek lát­
ják az időt, amikor a terméketlen passzivitás­
ból és az üres protestálások korszakából a te­
remtő aktivitásba kell lépni. Különösen nagy­
jelentőségű a nyilatkozat ama kitétele, amely az 
iskolakérdésröl szól, kifejtvén, hogy az ortodoxia 
kezébe akarja végre venni az ifjúság nevelését 
és nem hajlandó azt továbbra is tőle távol álló 
és eszméit meg-nein-értő iskolákra bízni. Ha ez 
az óhajtás valósággá válik (és nem kételkedünk 
benne, mert az ortodoxia óriási többségének 
felfogása ez), akkor megszűnik a legnagyobb 
akadály, amely eddig az ortodoxia és a többi 
zsidóság harmonikus együttműködésének útjá­

ban állott. Biztató jeleket láttunk arra nézve 
is, hogy a kongresszus a szorosan vett vallási 
kérdéseken kívül behatóan fog foglalkozni _ a 
zsidóság népi életét érintő problémákkal. Ép 
ezért kettőzött figyelemmel tekintünk a tanács­
kozások elé és tokozott jelentőséget tulajdoní­
tunk annak, hogy a kongresszusra megválasz­
tandó delegátusok olyan férfiak legyenek, akik 
elfogulatlanul és igazságosan fogják majd tol­
mácsolni megbízóik akaratát. Ha a kongresszuson 
tisztán és hamisítatlanul fog megnyilatkozni az 
erdélyi ortodox zsidóság túlnyomó többségének 
felfogása, akkor a kongresszus áldásos lesz, 
nemcsak az ortodoxiára, de a zsidóság egyete­
mére is.

Birodalmi ezredek indultak a bajor határra
Toboroznak a Hiticr-csapatok. Nemzeti diktatúrát köveiéinek Stresemanntói

A kormány Betöri a törvényeiienes mozgaBmakat
(Berlin, nov. 6. Az Uj Kelet tudósítójától.)

Tegnap reggel visszaérkezett a német fővárosba az 
a tiszti bizottság, melyet a birodalmi kormány a 
bajor-thüringiai határvizsgálatra kiküldött. A bi­
zottság megállapította, hogy Hitler és Erhardt ka­
pitány vezetésével körülbelül tízezer főnyi szabad­
csapat áll a határon, ellátva a legmodernebb harci 
felszereléssel. A szabadcsapatok legnagyobbrészt 
húszéves fiatalemberekből állanak. A tőhadiszállás 
Koburgban van. Sonnenbergben több üteg van fel­
állítva.

A bizottság jelentése alapján 
a birodalmi kormány katonai intézkedé­

sekre határozta el magát,
hogy a tbüringiai határt a bekövetkezhető bajor 
támadás elől meg védelmezze. Még aznap egy gya­
logezredet, több üteg tüzérséget és egy fél lovas­
dandárt irányítottak Berlinből a tbüringiai határ 
felé. Ezeknek a csapatoknak parancsnoka Hasse 
tábornok. Katonai rendszabályokon kívül a biro­
dalmi kormány jegyzékben követelte, hogy a bajor 
kormán}7 utasítsa a bajor határt védő rendes csa­
patokat az Erhardt-csapatok határátlépésének meg­
akadályozására .

Ma hivatalosan jelentést adtak ki, mely sze­
rint nincs semmiféle ok a közvélemény megriasz- 
tására. A bajor bandákat, amelyek Thüringia 
határán tényleg csoportosulnak, értesítették, hogy 
a legelső kísérletnél, amellyel a határt át akarnák 
lépni,

a Reichswehr fegyveres erejével fognak 
szembetalálkozni.

Maga a bajor kormány azt reméli, hogy az alaku­
latok pénz- és élelmiszerhiány következtében hama- 
rosan felosztanak. Ezzel szemben az észak bajor- 
országi Sonuenbergből azt jelentik, hogy az ottani 
katonai parancsnokságok sok önként jelentkezőt

vettek fel a birodalmi védörségbe, de általában
mindenütt toboroznak a hazafias szerve­
zetek és a birodalmi védőrség számára.

A volt koburgi fejedelem gyakran látható a 
toborzógyüléseken, sőt maga is élénk propagandát 
fejt ki a nacionalista mozgalom érdekében. Luden- 
dorff tábornok, aki szintén főirányitója a készülő 
polgárháborúnak, cikket irt az „Augsburger Abend­
zeitung "-ba a hazafias mozgalomról. Szerinte ez a 
mozgalom nagyra fogja nevelni a faji öntudatot és 
naggyá tenni a német birodalmat.

Ludendorff tábornok harcot hirdet
a marxizmus, mammonizmus, materializmus, a zsidó­
ság, a pacifizmus, partikulárizmus, szeparatizmus 
és a parlamentárizmus ellen, de küzdelmet hirdet 
a külső erők, különösen a világ kölcsöntőkéje ellen 
is, amely szerinte épp úgy, mint a bolsevizmus, a 
zsidó nép uralmának a kifejezése.

Megmozdultak a nacionalisták Magdeburg; >an 
is, ahol az acélsisakosok gyűlésén követelték, hogy

Stresemann teremtse meg a nemzeti dik­
tatúrát.

Ehelyett azonban a kormány kiáltványban beje­
lenti, hogy kész a törvényellenes mozgalmakat a 
legnagyobb eréllvel letörni. Rámutat arra, hogy a 
birodalmi egység, a belső rend és biztonság meg­
óvása előfeltétele az uj pénznemre való áttérésnek. 
Nehéz munkára van szükség, mert súlyos gazda­
sági külpolitikai viszonyokkal kell megbirkóznia. A 
felhívás azzal végződik, hogy a kormánynak meg­
van a hatalma a készülő puccsot elhárítani. A 
Reichswehr és a védőrendőrség meg fogják tenni 
kötelességüket. A birodalmi kormány bízik abban, 
hogy ha

a küzdelmet felvenni kényszerül.
> a népet egységesen maga mögött fogja találni.

Stresemann feS akarja oszlatni a ftarBa mentet
A kormány bizakodó kijelentései ellenére 

mégis számolni kell a legkomolyabb eshetőségek­
kel, mert a jobboldali agitáció nem szorítkozik ki­
zárólag Bajorországra, hanem elnyúlik Sziléziába 
és Brandenburgba is. Az események hatása alatt

kívánság, hogy a hatalmat oly kormány vegye át, mely 
független minden pénzbefolyástól, 

tehát módjában van olyan intézkedéseket foganato­
sítani, melyek a pillanatnyi helyzetben elkerülhe­
tetleneknek látszanak a teljes belső felfordulás

a lakosság körében erőteljesen megnyilatkozik az a j megakadályozására.
Stresemann kancellárnak ebben a tekintetben az az álláspontja, hogy kabinetjét a következőkkel 

fogja kiegészíteni: a belügyminiszteri tárcát Zarres duisburgi polgármesternek, mig az igazságügyi tárcát 
Emminger bajor néppárti politikusnak juttatja. Az uj kabinet minden pártpolitikán felülálló kormán} - 
ként fog bemutatkozni a Reichstagnak, amelytől kifejezetten Stresemann programja alapján fog bizalmat 
kérni s amennyiben nem kapná meg, a kancellár a népképviselőt feloszlatásától sem riad vissza.

Újaitb éhségzavargások Beriinben
Berlin, október 6. Berlinben tegnap megis­

métlődtek az éhségzavargások, melyet helyenként 
antiszemita jellegű tüntetésben nyilvánultak meg. 
Egész délután tartottak a zavargások, a sötétség 
beálltával azután a csőcselék fosztogatni kezdett. 
Különösen nagy az elkeseredés az idegen valuták 
és a kincstári utalványok összevásárlói ellen, akikre

formális vadászatot rendeztek.

A rendőrség csak egyikben használta fegyverét. 
Egy ember golyótól, több tüntető pedig kardvá­
gástól megsebesült.

A tömeg főképen a Schöneberg-negyedben 
fosztogatott. A boltokat kirabolták. A járókelők kö­
zül is többeket kiosztottak. Sokat ingre vetkeztet­
tek. Több lap a zavargásokat antiszemita izgatás- 

| nak tulajdonítja. Ezt bizonyítja az is, bog}- este a
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Fnednchstrassen egy fiatalemberekből álló csoport 
mzuitalta a zsidónak nézett járókelőket. A támadók 
kozni többet elfogtak. A letartóztatottaknál 

rengeteg rablott tárgyat, 
ruházati cikket és élelmiszert találtak.
a • 1 t tunte,tes föoka az elviselhetetlen drágaság. 
Apekek maa kenyeret 140 milliárdért árusították 
aim a bekebeü ar háromszorosa. A kormány tel- 
jesen tehetetlen. A legutóbbi negyvennyolc óra 

ldore a minisztertanács megigérte az 
értékálló ideiglenes pénznemek behozatalát, ebben 
a iontos kérdésben egy lépéssel sem jutottak előre.
- -ormányhoz közelálló körökben azt állítják, ho»y 
az uj átmeneti pénznek a papirmárkához való vi­
szonyát a lakosság érdekeinek legmesszebbmenő 
^elembeveteievel fogják megállapítani. Schroeder 

pénzügyi államtitkárt összes hivatali teendői alól 
telmentettek es az utasítást kapta, hogy minden 
idejet kizárólag a pénzérték tárgyában megalkotandó 
rendeletnek szentelje.

Az uj Stromíeld-pör tárgyalásának 
első napja

v°ez JrekanÜflSö?L Vádo1 ják a vör5s hadser eg volt 
vezérkar, főnőkét es tizennégy társát. Stromfeld

Aurel személyi adatai
IBudapest, november 6. Az Ui Kelet tudó 

S,tójától.) Stromfeld Aurél volt vezérkari 
a vörös hadsereg egykori vezérkari főnöke, akit á 
kommunizmus bukása után három évi börtönre 
+. ek? újra a törvényszék előtt áll. Stromfeld és 
tizennégy társa bünperének a tárgyalását ma 
kezdte meg a budapesti törvényszék.

A vádirat a társadalmi rend felforgatására 
irányuló bűntettel vádolja a vádlottakat. Eszerint 
Stromíeld Aurél, aait a kommunizmus bukása 
után letartóztattak és elítéltek, a Margit-köruti 

h0lTbÜntetÓSÓt költötte, megismerke- 
, .. .epka Janos asztalosmesterrel. Háromévi
buntetesenek kiíöítése után Krepka lakásán rende­
zett kommunista összejöveteleken vett részt. Eze­
ken ^ az _ összejöveteleken többizben kijelentette 
nogy azért nem megy Oroszországba, mert nemso- 

'' ^agyarorszugon is szükség lesz rá. Kijelen-
S n6gyeZer meSbizhatö munkással 

,™!g adja ,buktatm a mai rendszert. A többi vád- 
otl Az értekezleten résztvett munkások.

teld kLnád?at- íel^lvasása után megkezdték Strom- 
ield kihallgatásai. Stromfeld a bíróság kérdéseim
e ondja, hogy 1878-ban született, jelenleg a 
Hungana kalapgyár áruosztályának a vezetőm. A
A lndovikat es a hadi-iskolát végezte el, a riL
^aboraban vezérkari ezredesi rangig emelkedett 
- háborút az összes frontokon küzdötte végig Az

kitüntetései, elmondotta, hogy jelenleg nincsenek. A háborúban 
“^apta a másodosztályú vaskoronarendet, a Li- 
pot-rendet, a harmadosztályú vaskoronarendet a

19™0nJh6S ®r?emíer1esztet és a szignum lau- 
. 19f°"ban felségárulásért háromévi börtönre 

1 teltek. A tárgyalást holnap folytatják.

Almokf sejtések és más csodák
Csodálatos történőtök as álmokról, a távolbalátásról ós a betoljosodott átokrój

“í)V6™^er 6' f2. UJ *elet tüdó~ I koromban még évekig tartó munkára készülök 
silójától.) Az ekezo és.nyugtalan Németország- De én tudom, hogy még négy évet ólek Hn 
ban uj psziohtkus epidémia ütötte fel a fejét egynéhány évvel fzelőtt álmában

hab°r1U sok eves nélkülözéséitől az és azt ko- ben jártam, amelynek földjét egy hórihor^a 
veto idők zűrzavarától agyonsanyargatott em- bozontosfejü ember aranyekével ^án^te ^T; 
berek a való élet megdöbbentően realisztikus eke nyomán egyszerre sirkö- eme^de^'ki , 
káoszából a miszticizmus narkotikumába me- földből, rajta a nevein, alatta ■ 
nekulnek. A miszticizmus idegeket zsongitó p,f Q1 .
láza napról-napra nagyobb tömegeket hódit I , , Llt 91 evet‘
magának. Berlinben gombamódra szaporodnak Arndt tudvalevőleg I860 január 29-én, kilenc- 
a spiritiszta, teozófiai és más okkult kérdések- veneőy eves korában halt meg. 
kel foglalkozó lapok és egyre-másra jelennek (Amikor ax átok botoljosodik)
meg a könyvek, amelyek következetes német 1 • -
logikával bizonygatják a logikátlanságnak — a 
csodáknak — törvényeit.

(Aki megálmodta a halálát)
— Vannak dolgok az ég és a föld kö­

zött, ez a mottója ezeknek a kiadásoknak

A harmadik csodálatos történetről W 
Seugman hamburgi szemorvos emlékszik me» 
„A szem varázsereje“ cimü munkájában:

A második császárság korában a pári-ő 
közönség egyik legdédelgetebb kedvence Masse* 
operaénekes volt. Massol különcködő, zárkő-
70ff pmW ttza]t- xu____ -1 .. 1 l . .

zull, — ez d mottója ezeknek a kiadásoknak — operaénekes volt. Massol különcködő zárhó 
amelyről a mi isko.abolcsesseggel megfertőzött zott ember volt, fekete szemeiből valami kü 
agyunk nem is álmodhat. lönös tűz áradt ki Iriovei att mnnitki- n

• Enw[k az érzékfölöttinek a létezését hogy gonosz a tekintete” Abban az időben° * 
bizonyítják ezek a misztikus elmeletek. Egész legnépszerűbb opera Halevy VI Károly a volt 

m?ndanak el> amelyeket ada- amelynek legnépszerűbb ?észe' eJ átokba 
tokkal bizony ítanak. iNehany megdöbbentően Amikor Massol először énekelte ezt az Áriát 
frappáns történetet, amelveh ma már Rori;« ____ ezt az mat, a

a

Egy »sidósors

Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmid.

Bizonyára sokkal kevesebb b képmutatás 
van az eleiben, mint amennyiről rÍ?nye£ 
olvas az ember, de sokkal több is, Slmmv
Te a 1napi estben gondolnánk. Azok az ar- 
eok, melyekre ugylátszik, hogy az egyszerűség 
vagy butaság ütötte rá bélvesét azokat f 
különösen jól el tudnak födti egt és k “ 
gondelatot, mely beléjök fészkelődött, — hisZm 
olyan közömbösnek tudnak látszani, hacsak eló» 
±^’h°gy érdekeiket ne mntasák meg ntf 
an es olyan barátságosán tudnak az eliSi 
^ mosolyogni, akit erősebbnek érekek, 
c ki föl kenn akarnak valamit! Es általába-

mi Ä
Hottol’ubV SlamikéPeú i.'MÖ
Hol található két olyan ember aL-tv em- 
mzratok voluának egymáshoz, habár csak akkor
v=lÄe®HeUett ,ehu*
nek VŐ.T k' ILw-r oIy™ család van, aki- 
ritka T egy-eSy rejtegetni való kisebb^ásőeUetr°run!F0bb fejtóju & ? Ha ™ikor 
SHfa f M ,3Z asztain,U’ és látszok* 
?Mcs£v “J?atokkaI T,agytok elfoglalva, azz.ü 
I.; ,;,, 7 .J jo£"’ai, mely szobátok négy falaÍnti‘eSJj ^ valamelyikőtök^birte­
akár a társiig Jalamdvi^6 f.™1101 akár 6-
dőkV01 jtlak f fg pn^ÄttT/on1:
dolata,, - ha a feleség a férjnek, a férj a ft

-------- -----j-ucguuuoentoen
frappáns történetet, amelyek ma már Berlin 
misztikus köreiben szinte dogmák, mondunk el itt:

Az első csodálatos történetet I. H. Fichte, 
a hires filozótus egy7etien fia hagyta hátra 
Fichte hátrahagyott Írásaiból kiderül, ho»y 
Ferdinand Bernhardi, a berlini Friedrich- 
Wilbem gimnázium egykori igazgatója, ötven- 

I evés korában különös álmot látott. Álmában 
egy fa aladt feküdt, amelynek sárga levelei 
sorra leperegtek az ágakról. Az utolsó levélre 
fekete betűkkel ez volt ráírva: Ferdinand 
Bernhardi meghalt 1820 Julius 2-án. Bernhardi 
eimeselte Fichtének álmát, de nem sokat törőd­
tek vele és hamarosan el is felejtették a külö­
nös almot.

Junius 3-án Fichte meg akarta látogatni 
Bernhardit, de a cseléd azzal fogadta. ho»y 
junius 2-án váratlanul meghalt.

(A költőf aki tudja, hogy 
kiloncvenogy óvíg él)

A távolbalátásnak és a megsejtésnek má­
sik bizonyítéka Ernst Moritz Arndtnak, a hires 
nemet forradalmi költőnek esete. Arndtot87-ik 
születésnapján, 1856 telén meglátogatta egyik 
baratja. A látogató munkaközben találta a kSl- 
°^en csodálkozott, hogy a magaskoru 

aggastyán meg mindig nem mondott le a mun­
káról Arndt nevetve fogadta látogatójának cso­
dálkozó szavait és igy válaszolt *
kám 7, XííííV é-Tet Tesz még iöénybe a műn- 
kam, de föbbet mar nem is dolgozom
sát, igyaJ4™tt°a: Mmélkodi-

— Latom, esc dálkozik azon, hogy az én

leségnek, leány az anyjának, vőlegény a inenv 
asszonyának mindezt elbeszélné, - ha a? ell

* * *

szerep utasításainak megfelelően ég felé emeltt 
a szemét, hogy az égi hatalmaktól könyörögje 
ki ellenségeire szórt átkainak beteljesedését 
Amikor a művész befejezte áriáját, a tetszel 
tóm bolo tapsviharban tört ki, de a tetszés za­
jai hirtelen az irtozat rémülete váltotta fel A 
zsinorpadlásról az egyik gépész, akit Massol 
szemei nek sugara ért, holtan zuhant le a szinpadra 

A szerencsétlenség miatt hosszabb időre 
levették az operát a műsorról. Evek után, ami- 
kornjra játszani kezdték, Massol, akiben mé» 
élénkén élt a szomorú emlék, az ária éneklése­
kor szemet, nem a zsinórpadlásra, hanem a 
nfnfkar>a iran^czta. alig hangzottak el az ária
bukott 'I el? Habeneck karmester élettelenül 
bukott le a karmesteri székről

1 Eosszu után harmadszor is színre 
emit az opera. A színház erre az alkalomra

fs ^ felemmel vár- 
tah az atok-anat. Massol szemeit az esetlen
^res páholyra irányozta és belefogott az áriába
Lneke közben a páholy tulajdonok
dag par^, kereskedő, hirtelen benvitott 4
b nybai d® míe,6tt me'S letihetett Volna, éjti- 
tan zuhant Teg,g a padlón. Az előadási Jor-
krl v H?LS6SZtettok’ aZ ijtüt kereskedőt laká- 
.ara vitték, gondos ápolás alá vették *szerencsétlen kereskedő' harmadnap anéíti

0} visszanyerte volna eszméletét, meghalt.
ii7íe,r*®n életónok eső- 
dááatos moséje)

éIetemAnmpSJnua vüáShirü dán meseköltö „Az 
közöS ezSlja'™6 Önäetra^ban »bbek

ban £m1‘-ie¥.6T t?“1* ^szokott nyugalom- 
újra, ÄS év ea4ika pUla™tb™ "látiuk 

apja kezét fogva megy^ama“á?felé r,'S?C!;ri'

szőr kabát, kalap és vastiUng^volt''jákob

jtitovetó szombaf a^atT^ S2Üiet&naP- 
ják a felnőttek zsidó köz3gÄ 
fölött először mondhat áldást ° a dora
az arólhá-kóZtbaeztUí Sse>mküg8öny takarta 

ur adományozta
■naszgyertya égett a sulchanonWcslTlä^f ■ ^ 
úszott es az egész kicsiny kööée «nÄ6” 
haba öltözve gyülekezett* 8 ^eP1» ru-

telettel hajtották'i^őmaő/kT11”' tisz-
előtt, akkor aztán af analmŐ.^ aron-1?-k<Sdes 
gyapjúból szőtt és a feltől ®')7adJ?nat uj> fiuom 
es aranypaszománnyal fai tett tT"'? blborral

vállára borította. Ifadk^n háti* f 
9 Sulchan = asztal A * , tten hallgata-

melven a Tórát föIolvítisák mp °m közopén áUó asztal,

gon foglalták el helyüket és halkan mondották

mel*eket az
felolvZS" HmtoTletozfaia^k°í A ^ 

e»vik aL-i eueKszovai közeledett aztoő ah, a kiemeles tasztséoüt „
az ai’ón-ha-kódes megykisarolta.

imádkozott. Ha valaki phhA íenhan^
gig hallgatta volna a tiabáló^Al ^ V®" 
anélkül, hot?v a .-^aDalo gyülekezetei,
reÄw aíkh0gy . - ae-öim?dLóU8v^‘

eal akarják1 szLdétitól faza^knf ti*UÍ8-

bői atratfac^t02/ a klcmelb ki­
tette ki a snlcLnon ^ a^anos «Sndben teri- 
ahöl az aznapi felokaS^^nTVll bdyet'
“őzThttSt1

tóttá „ ezüst kezet.jTti&tSe!^" 

Feivel mafti>?l)d' bacbavtr Jákob ben rabbi

mozdult. hogykf!át ^lkií aUttogott> de meg se 
önállóan kelfaz ?ert W«1“ *
járulni. JU emberuek a felavatá, elé

2 el6bli jegyzeteket.)&, a mtitirfzatízJoh2á2^?ril,‘lk'.a tudós Fülű,

ezzel dokumentálják. ho°-v teliA- VJak avatandót és
J es jogú férfinak ismerik el. 

(Folytatása következik)

Szerda, 1923

Odensee lí 
hogy szabómest 
kértem édesanyái 
mert akkoriban i 
vi'lág legnagyobb 

^— Mihez a 
— kérdezte az ai 

— Hires ei 
Megmagyan 

zott bennem, sirt 
végre megadta b< 
egy josnőhöz vez 
jövendőmet.

— Az ön 
hires ember lesz 
világítani a tiszti 

Anyám sirt, 
vn pedig boldoga 

Odensee J8i 
egyesületek képv 
vonultak az házu 
várost kiviiágitoti 
ablak elé álltám, 
város . , .

Jack,
Egy ar

(Becs, nov. 
Meg sokan vaunak 
s ághírekre, amelye 
keg37etlen tetteiről i 
kilencven körül Lo
több meggyilkolt éí 
‘éré bukkantak, am 
találtak: „Jack, a 
enctö telt el e borz 

nogy az angol rendi 
nyomozni. Pedig az 
utána, de hiába, á 
hogy az embertelen 
tudják. Azt hitték, . 
ncit képzeltek, egy ro 

Most szenzációi 
evek e gonosztevője 
legújabb könyvében 
hasi elmetszések me»í 

Le Queux, lei 
vadalom idején megh 
egy érdekes levélköt 
tanulmányozása céljai 
angol iró elfogadta a 
vizsgálta az ósdi irat< 
Rasputin általt diktál 
levelek közös felirata 
nosztevök“ és egvik i 
orosz anarchista ál 
hasi elmetsző nem m 
orosz orvos.

-Dr. Perdache: 
Londonban. Minden 
városrészbe ment e< 
aki a bűntársa volt. 
közvetítette a gyám 
között ez ismeretség 
nevű ember segédke 
zott a járókelőkre, r 
zavarja.

l^e Queux kön 
hogy a bűnös miért 
Londonban élő orosz 
szolgálatot teljesített«
Ják, hogy ki a gyilk 
légáikra és inkább p 
semhogy eredménybe: 
kartársakat.

Mikor Perdaeh( 
ott is meggyilkolt eg 
házába zárták, ahol ]

Le Queux angc 
hogy a londoni bejeit 
szerint a jelzett idöb 
ogy Perdachenko név

Általános sz

Varsó, ne 
párt végrehajt« 
elhatározta az 
lamálását. A 
dödött.

Paris, november 6. 
össze a francia kamara 
gjaiásra kerülő tőrvényj« 
*£nak & nyolcszázmiilió 
*676,melyet s kiamant öi
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ff# áfo4r#*ő /
íunk ira készülök
7 evetnek. Has 

íban a kertem- 
egy hórihorgas, 

?I szántotta. "a? 
emelkedett ki „

ír 29-én, kilenc.

I *eí oljesGttiif)

történetről \V 
emlékszik me» 

bikájában : 
brában a pán.." 
kedvence .Masse 

[ncködö, zárkó­
zol valami kn- 
mondtilk róla. 

p az időben a 
Káxolv-a volt, 

légy átok-ária' 
ezt az áriát, a 

I' - emelte 
ftol könyörögje 

betelj esedés ? r 
■t, a tetszés 
a tetszés za- 

^áltotta fel. A 
akit Massol 

ne a színpadra, 
issza bb időre 

Fék utam ami­
akiben még 

da éneklése^ 
hanem a 

el az ária 
■r élettelenül
Tak

is színre 
alkalomra 

mmei vur- 
z egyetlen 

lőtt az áriába. 
Ja. egy gaz- 
Frtott a p£- 
[voina. ájul- 
jőau.i.-t azon- 
íedöt laká- 
^tték. de a 

pra, anélkül 
meghalt.

inéit cso-

ekőlto „Az 
ban többek

I mondották 
lőimádkozó

\' a Tórát 
?ledett az 
^vásárolta, 
függönyt, 

lenhangoa 
ptt-ban vé- 
Uvkczetet. 
ilighanem 

valami 
kiabálás -

ilő
pen

In rabb;

meg se
ledül és 
itás elé

JPiilő» 
* a va­

lói, rea- 
idót es 
lerik e..

«« reatiae-aWlMtfiäWw:, *4 •■■fcwaitiawäfl!

Szerda, 1923 novemW

Odens ee 1819 a
hogy szabómestereké " fogTtanitoí'^S’2“’ 
kertem édesanyámat, en»edier,‘taníttatni bírva
mert akkoriban azt hittem Wv K?Penh??ába> 
világ legnagyobb városa. ’ 87 koPenha8a a
- - kérdezted? £yZ. K0peDhli*ib“ kezdeni ?

zott bennem, sírtam, köuvörörtem Ín!!-í ^ 
regre megadta beleegyezését Etóhh 8 í“m 
esry jósnöliöz vezetett nL-f l : .,azonbau
jövendőmet. ’ ai' kartyabo1 kivetette a

I ■ ~ ,Az ,on ka — mondotta a insnf.
a.res ember lesz és egyszer Odenseet ki tZjik 
világítani a tiszteletére ro-Ja^

■ -SBsF-Fst"-

Fá-* ^tfftoítók a tiszteletemre Ártott
::;;2 ,ek ;iUtom’ *t*«> ^ aZTl \

Jack, a hssfehnetszö
tgy angol író leleplezései

(Becs, nov ti. Az Uj Kelet tudósítójától)
, rannab, akik emlékeznek azokra az uj.

óed-eí fk ■, J?Ck“k- * has,elmetszünk
■ 0° teáéiról szóltak. Körülbelül ezemyolcszáz-

kilencven körül London Wk;fí. i , . ^ CaZ&z■ w rn^rtrviii 1 'V hitechapel városrészében
, ff^Ük.olt es ™egc6onkiiott asszony holttes­

•éj iéit”? ‘ h8S,a“et-ö‘- Üaimine2esz-
L e ® boiv'a8zto gyilkosságok óta anélkül 

hoS7 az angol rendőrség a tettest ki tndr7 ’
,áyCa "j" ,-f,lg egesz földkerekségen kutattak 

na, cte hiaba. Meg annyit sem tudtak elérni,

UJ KELET

**ormány a szesxénueítá* IfttBÄ « a,

/D"karest, nov. 6. Az Ui Knn .. * ***** **°njroi*öl(Bukarest, nov. 6. Az Uj Kelet tudósitójá-
költ V“ tegnaPi ülésén FerechidTeÍnö- felirat^VíUtért?k a naPirendre, amelyre a 
költ. Nap,rend előtt dr. Miron Christen metro Tr ÍV ^ Volt kitüzve- Az első szónok 
pohta prímás emelkedett szólásra, aki hosszabb audaíirescu parasztpárti, aki kijelenti, ho»v 
beszédben ismerteti az alkoholizmusnak a amoTT8 Csallatkozott azokban a reményekben7 
falvakban való veszedelmes terjedését Uiabban Veket ehhez z-,. . .amelyeket ehhez a rendszerhez te S“’

számukat 1
ÄÄkt,.melyben . w, J'

i Klelmebe" / liberálisokra szavazott 
megérdemli ezt a kormányt

j arra, h^v H aki rámutatott
I kell lennfe. hogv reform”ah olyannak
j városainak román jellegét .“ölesén0 1 ‘T®1.6“
I ™ni;-ztert . a . költségvetés előkéseitpízÜUg^"

nii i i ljyJinilíozaTat, amelyben rámutat az alkobobzmusnak a falusi nép körében Lpasz
'zenftusPfí» SHira- Felh,VJa a kormány és a 
•zeuatus figyelmet erre a csapásra, követeli

az italmérési engedélyek szigorú revizió-
a szesz?8??apÍ munkaszf,net betartását, 

zeszteyartas szabályozását és esetleg
a szeszárusitás monopolizálását

Bratianu Vintila pénzügyminiszter köszöne- | “úc!u a^zinakd'H8™**
eLlLe8?h.™ak’h.°e' »ben a kér- , m„ta, a Sí ^líÍ!^0'8 létrehozásáért Ká-

♦ ♦♦<

I rét- fzai'or,; * • ^ miniszter koszönt
: désben eleVe!, egyhaz.nak> h°gy ebben a kér- 
! Sf*, 'elemelte szavát. Kijelenti, ho>v le=-
! á“tsb , r nyjaF?‘°‘ nyújt be fszZl

°¥- ve«yenek részt a törvény- 
, J vaslat elokészítő munkálataiban.

Lzutan a miniszterelnök felolvassa Chiv-
11 mim __ • r rr, ^ U.H

tói, iSS'’ n0V' 6- 4z U> Kelet tudósítója- 
lí;:-A,-P k gep'JS merényletből iámért Erzsébet-uogy az embertelen Jackuak a t ol»á • 6 erD1’ J vá ' : F- , ................ ismert Erzsébet-tudják. Azt hitték há„ ^ ”evet me8- ta?s‘ JV“rbei‘ teé-ap este politikai vacsora volt

-^.1 nmeik, üjgy a hasi elmetsző, akit Örül r í melyen báró Szterénv,- rA,o„r u , , xon’r-en képzeltek, egy rohamában Önmagával is védett. ! mondott. S*tor£n„;.J, - . h°SSzabb beszédet
-\l08t SZPTlyjiníiia -i . ^. --------- ^^uio-avüi is veszett-dost szeuzitciós leleplezést közöl a nyolcvanas 

F f, gonosztevőjéről Le (jueux an»ol Íré ak!
;Whb aonyn-eben “^világítja » leledésbe ment 
naaieimetszesek megíejtheteüennek hitt titkát.

\^UeUX' ie,irá8a fc7'erint> az első orosz for- 
* adalom idejen meghívást kapott Kerenskitöl, ho»y
*7! oodeke- levelköteg és más régi okmányok 2 

< L. -.mamyozasa céljából utazzék Oroszországba. Az 
fiUgU.,iro elf°gaata a meghívást és Moszkvában át- 
pZSga tÄ az ^di aratokat, amelyek között néhány 
iiasputin alíalt diktált, gépírásos levelet talált. E

ciCn. Kozóa felirata ez volt: „Nagy orosz -t0. ... - y _ -■—ww. mu, megkondult
aosztevok- es egyik írás arról szólt, hogy Zweriew i e ekharangja. Szterényi nem kételkedik benne 
F anarcblsTa üb«« «érint a keresett Jack '°F !Í|0" az ,deje majd annak a liberálizmusnak’ 

Uem mint Perdachenk0 Sá”d”- "W* tette az

tüntet a liberális pártnak á“ .«4-
zasa körüli nagy érdemeire és birSja az^íF 
zeket amely különben sem eBen-
, . . Popescu lelkész a dráSíS?" h . 
kén a kormányt tegye r„v„ í=í . beszei es

Becky Károly, Férlek dsö kormlnylööklag^Z

■■Sudanese „ *ÉS*«‘ *<>" negálj *»**émt nBmes Wse„y.

Ugrón Gábor annak aérvényesülését szeretné látnj JeC T““1? “ 
Deák követtek. Tiltakozik az ’ elfetf h0h°?U- ?
vetésre törekedjenek. Ezek ellen 87 Pek

meg keH teremte”i az egységes liberális 
frontot.

Er key Károly kijelentette, a vacsorán ^1- 
megjelenése vei dokumentálni akarta hl
erővel támogatja a Wolff-ellenes mozgalma?7 R ^ 
a zsidókérdésről md i mozgalmat. Beszelt abban, ÄJ* megoldását sohasem látta
állítsanak iembe nagy eltókkeTá 'Frfinkat
nemes versenyre kell kelníöL- ’ A keresztényeknekr.~^k,roSk~^Lt:r

Add^ az ország sem állhat helyre ^^ am^ hT 
nem állítják a szabadságjogokat a koí S í Lyre 
Pénzűtekben, tanításban és általában STte “’

kednek a magyar liberálizmus pirkadásában * 1"
°eggy8^b b°Sy freky egy aSF*. “*

mondott 7 ó nosszaoö beszédetmondott, bzterenymek az a meggyőződése, ho»y
Fagyai orazag belső politikai élete mindaddig vajm
das marad amíg vissza nem térnek minden vTna-
on a haboruelotti évek tiszta liberalizmusához 

amíg helyre nem áll a noz>
leljes polgári egyenjogúság és a törvé­

nyes rend.
Adóig a magyar belpolitika nem juthat nvturvó 
pontra, míg állampolgár és állampolgár között kü 
lonbseg van. Ugyanez áll a székestövárosi politikára 
m. Annak a rendszernek, amely minden j0»ot ki- 
sajatit de teljesítem semmit sem tud, megkondult
a lélekharangja. Szterényi nem kételkedik benne 
hogy elión az irlofo ___ , ... enne>

^ .... ..............Mm............... ....... ..............11,,, , ,,,, | |)^-v[ jSy asztalnál ül vele.

.ZÍZ?.T.ZI,Í?Zé.!fceI toff* dönteni a jóvátételről
o,-:rr F ««sasafeaessae—=

Ur- Kerdachenko igen titokzatos életet ólt 
-vnaonoan. Minden este lakásáról a Whitechapel 

rarosreszbe ment egy orosz varrónő kíséretében, 
a Lunttinia vok* Ez a no csupa szórakozásból 

-uzvetitette a gyanútlan nők és a vérengző orvos ,i ,
n 'z'" £"z vereségeket. Lajta kívül egy Levicki iritó, ,(L°ndon' ?ov. 6. Az Uj Kelet tudósitó-
-evn ember segédkezett a gyilkosságoknál. Vigyá- £ t”?0 korman.y Parisból jegyzéket

a járókelőkre, nehogy valaki az orvost meg- j mely,bea Poi“caré kifejti azokat a fel-
'avarja. ö teteleket melyek mellett hajlandó többi szövet-

Le Queux könyve azt is megmagyarázza, i iővFélZb fgyaftesen meghívni Amerikát a 
•^y a bűnös miért nem jutott rendőrkézre. A J kerdef megvizsgálására. Amerika
-ondonban elő orosz titkosrendörök, akik kém- panis c«ak akkor vesz részt a bizottságban, 
szolgálatot teljesítettek Oroszország számára, tud- ff * *"k a^uttesen meghívják. Abban
ak, hogy ki a gyilkos, de haragudtak angol kol- ^ tehat> ha
ébraixra es inkább palástolták a kegyetlen bűnt, az angol-olasz belga álláspont össze 
emhogy eredményhez segítsék a gyűlölt angol egyezhetetlen Poincaré álláspontjával

f*Sr díScüíBt. j 11 . . *
Mikor Perdachenko Oroszországba visszatért hWátátolT3?7 a ? ^ ^ értekezletet és ezzel a r,u„- f v. uusserand ame

a “Üggyükolt egy aeezonyt. Ekkor az ürültek peSg tólS^aS d?Tk reményét> «8Y .™egjelent Hughet
“ -arták, ahol 1908-ban halt me» L-R *' 1 ,í pou.? de Franciaorszag nélkül fp]fnSf1ÜtkárPál es fejtette Poincan

Queux augol Íré e köziéi közzéteszi, , ^ SfÄ. ... .......... ^.í, .T”** ‘ekmteteben
— woiiVui > t. n,np

azaoa zárták, ahol 1908-ban halt me». fncn'ót 1 aui
Le Queux augol Író e közléséhez hozzáteszi, ^ ZVL'hÍv h“"

-y a londoni bejelentdhivatal egykori regiszterei azt a lo&
szennt a jehet, időben tényleg lakot, Londonban i között nézeteitek támad Befei™ tővfbZ 

^eruachenko nerü orosz orvos.____________is teljes mértekben fentartja a franciák áll“!
Általános sztrájkot proklamáltartengyeT~ : B22^a.l.a_.J0.Ttoteh k,érde"sben-

országban
i arsó, november 6. A szociáldemokrata- 

-:u;rt végrehajtóbizottsága vasárnap éjjeli ülésén 
-dhatározta az általános sztrájk azonnali prok- 
amaiásót. A sztrájk tegnap már meg is kez-

dötr

, . Newyork, november 6. Herriotnak, az Unió 
párisi nagykövetépek beszéde, melyben azt a 
knelentést tette, hnerv A _ ... y , „
a'™*“* ucazeue, meiyoen azt a /n • • , —p
kijelentést tette, hogy Amerika telles mértét ruaPltJa, hogy a trónörökös iben készül részt veíni az emópai probl^ák I k”21Sta küldöttségének:

r\rrr\nÁ V-x “ “ NP.IH fii fí

Összeül a francia kamara
Páris, november C. November 13-án ül 

t'rize a francia kamara és a szenátus. A tár- 
~yá lSra kerülő törvényjavaslatok között van
ftJ- - íi ^ «t TI V C't i i ' 57 Íi7 T7*l ’ í 11 zx f ro n Ir a p It-All /vn R «> » n

7"T . , ’ llvöje ^xmeriKa teljes mérték-
ben készül r< szt venni az európai problémák 
rendezésében,

nagy feltűnést keltett
j a üem beavatkozás híveinél. Ezek azt haugoz- 
1 tátják, hogy Herriot beszédének nem volt hi-
riaauatiaaaaaaaaaaa^^

ILONA 8

n£J?2elief Is nem Mkrözteti vissza Ame- 

íodorS! eUr0pa‘ b°”yodalmakba bele-

rbtn°XnndurbJgL^1ibS

caret rabirma, Franciaország külön tiköt^Tk 
nélkül vegyen reszt a konferencián
rikai tnóy*0"’ n?TCmber 6- Jusserand ame- 
külügyr ÄrjÄS

fogazat a nemzetközi értekezlet tekinteteb!

A trónörökös a nnmernsz klanznsz ellen
• • . Bu.karest: november 6. A „Dimineata“
1 ^ J3811 kuzistak azt a hirt terjesztik

ahl°k8JmK4r,0,{ ,“k8s legutóbbi látogatása 
lkalmaval helyeselte a jasn antiszemita moz­

galmat. A lap e híreszteléssel szemben meg- 
ÄT'jtte fMrtrtkös Így válaszolt a

‘ l- A AUZ.VLL Vüli Ä
•i nafí . nyolcszázmillió frankos kölcsönnek az / a M a v
*tv^. melyet £ Sámánt országai akarnak felvenni aaaaBaaaaaBBOBaaaBaBBaGöaaaBQQaBI

. . Nem. tudom eléggé tanácsolni, hogv
járjanak ismét az előadásokra. Eljött az idSe 
annak, hogy lemondjanak lehetetlen követeléseik- 
rJ4 amelyek közé tartozik anumerusz klanznsz 
is. Ezzel szemben formálisan megmérem télié«? 
támogatásomat a diákság kulturális törekvései­
nek elősegítésére és tanulmányainak megköny- 
nyitesere, egyúttal ígéretet teszek, hogy kérni 
íogom az ígazságügyminisztert, folytathassa le sür- 
öosen az eljárást a letartóztatott diákok ügyében.



Összeegyeztethető-e az elszegényedés 
a luxussal

Guglielmo Ferrero hírneves tlo- 
renzi tudós és publicista érdekes cikk­
ben fejtegeti ezt a mindnyájunkat ér­
deklő problémát egy bécsi lap hasáb­
jain. A cikk lényege a következő :

A kérdés az, vájjon gazdagabbak, vagy sze­
gényebbek vagyunk-e mint 1914-ben ?

Mindenkinek a látottakból be kell vallania, 
hogy a háborúk és forradalmak, amelyek vógig- 
szántottak Európán az utolsó tiz esztendőben, 
Európát elszegényítették. Tudjuk, hogy a győző 
és legyőzött államok egyaránt el vannak adósodva, 
éppenúgy a semlegesek is. Mégis, azt is látjuk, 
a világ úgy ól, mintha a háborúk után meggazda­
godott volna. Mindenki, aki teheti, kedvteléseire 
és szükségleteire sokkal többet költ, mint 1914-ben. 
Ha összehasonlítjuk az államok mai költségvetését 
a háborúk első évének költségvetésével, úgy talál­
juk, bogy a kormányok költségvetésüket — persze 
aranyparitásban számítva — megkétszerezték, sőt 
bizonyos esetekben megháromszorozták. A népek 
valahogy színlelik a jólétet, mert akarnak jobban 
élni, mint 1914-ben és nem lehet tagadni, hogy 
több néprétegnek minden államban többé-kevésbé 
sikerül ez.

Huszonöt esztendő előtt tanulmányoztam a 
római köztársaság válságait. Itt láttam, hogy egy­
részről a folytonos háborúk és forradalmak a Föld­
közi tenger medencéjét kétszáz óv alatt tönkretet­
ték, másrészről, bogy a két évszázadban, különösen 
Itáliában, a luxus állandóan emelkedett. Hetven 
esztendő alatt négy irtózatos polgárháború vonult 
végig Olaszországon és mégis itt virult legjobban a 
fényűzés. Ez az ellentét addig nyugtalanított, amig 
azt nem hittem, hogy a tőke mozgósításában, fő­
ként a nemesfémek forgalmában kell keresni az 
ellentét megoldását. Az ókorban a gazdagok palotái, 
az udvarok és a templomok az arany és ezüst való­
ságos tárházai voltak, a béke éveiben ide gyűj­
tötték össze az aranyat és ezüstöt, műkincseket, 
érmeket. Háborúk és forradalmak idejében e kin­
csek vásárló ereje megnövekedett, az igények is 
megnagvobbodtak és mindazok, akiknek módjukban 
volt kihasználni az élet örömeit, akár közkatonák, 
akár jómódú polgárok, mohón vetették magukat a 
földi javakra.

A luxusipar erősen nekilendült és mig a 
lakosság egyrésze nyomorgott, addig egy kis há­
nyada a legnagyobb bőségben ólt.

Olyan általános tünet a történelemben ez a 
gazdagságra és feneketlen szegénységre való rótege- 
zödés, hogy szinte megváltozhatatlan törvénynek 
látszik. Mégis mindnyájunk érzése, hogy ez nincs 
rendjén és a kiegyenlítődésnek jönnie kell. Ma­
gunkra eszmélóst, a jobb és tisztább látást kaptuk 
a háborúk és forradalmak szenvedéseiért. Rajtunk, 
szenvedésben megtisztultakon múlik, hogy fejlődés 
utján ezt a kirívó ellentétet lerompitsuk.

Elkerülhetetlen a görög köztársaság kikiáltása
Bukarest, november ti. Az „Adeverul“ sze­

rint udvari körökben igen aggódnak a görögországi 
helyzet miatt s azt hiszik, hogy nehéz elkerülni a 
görög köztársaság kikiáltását. Athéni magánjelen­
tések is arra vallanak, hogy a nagyhatalmak a 
jelenlegi rendszer érdekében történt intervenciója 
csak súlyosbította a helyzetet és még jobban elke- 
keseritette Plasztirast. így nincs kizárva, hogy 
néhány napon belül megtörténik a görög köztár­
saság proklamálása. Dúca külügyminiszter ma haza­
érkezett és az athéni jelentések következtében 
hosszabb tárgyalást folytatott a miniszterelnökkel 
a további fejleményekről.

Megakadályozzák a német extrónörökös 
hazautazását

Páris, november ti. Creve párisi angol 
nagykövet javasolta Poincarénak. hogy a szö­
vetségesek együttes demarssal akadályozzák 
meg a német trónörökösnek hazájába való 
visszatérését. Poincaré hozzájárult Creve ja­
vaslatához.

mellé állott 
[érdesben

Róma, november ti. A német fizetőké­
pesség felülvizsgálására összehívandó konferen­
cia kérdésében Olaszország elküldte a választ 
Anglia jegyzékére. Azftolasz kormány fentartás 
nélkül beleegyezett az angol javaslatokba.

Olaszország Anglia 
a nemet kért

ILONA

UJ KELET________ _____
Állampolgári katasztor készül

“yséfesn** úté« suuryet, «»««*«*' ^anyU^nyuKu,

, . Kelei tudó- i az igazolványt ellenjegyeztetni kell a belügyi e>
(Kolozsvár noven,ber G Aj Kelet tudó =• fojjtérinmnol.

ÄitÄr? J2T állampolgárság el "a kirá.yi vendek,hoz végrehajtási ntaeitá-
,iyerésére és elvesztésére vonatkozólag. Teljesjogn \ fog megjelenni. Ennek az u,a^°^ 
állampolgároknak ismerik el mindazokat, akik,«* ; ges pontja a „Kozgazsiasag-Bnmanischer y 
a) a magyar törvények értelmében illetőségűn volt j szerint az az intézkedés, hogy az 191. decembei 

- a ““tsí ■/ , ,__ í-i, vx„„x_ •_ „4-iv. L-nvtiÄm i 1 ete.kessesrek semmia Romániához csatolt területek valamelyik közsé 
gében, b) a volt osztrák,# vagy magyar állampolgá­
rokat, ha a békeszerződés életbeléptekor 1921. 
július 26) nem laktak is a mai Románia területén, 
de ittlakó szülőktől e területeken születtek, c) a 
volt osztrák és magyar alattvalókat és az allampol-

elseje után szerzett községi illetékességek semmi­
sek, a községek és városok által ezután a dátum 
után a volt magyar alattvalók számára kiállított 
illetékességi bizonyítványok sem az illető község 
gél, sem az állammal szemben semmi néven ne\e- 
zendő érvényességgel nem bírnak. Azok, akik ily-

„ársáv nélküli egyéneket, akik a békeszerződés i nemű bizonyítványok birtokában vannak, mint 
életbeléptekor Románia jelenlegi területén laktak, | idegenek kezeltetnek, román állampolgárságot tenat 
d, a volt osztrák-magyar alattvalókat, kik román ; csakis naturalizálás utján érhetnek el.
nemzetiségűek és a román állampolgárságot optál- 
ták. Azok a zsidók, akik a békeszerződés életbe­
léptekor Románia területén laktak és egy 
állampolgárságra sincs igényük, az alkotmány 
százharmincharamdik szakasza alapján birálandók el. 
Az optálás vagy lemondás a roman áham- 
állampolgárságról formális nyilatkozat, vagy más 
jogi tény „factum concludeus“ által történik. A 
jövőben a békeszerződésben szabályozott időn belül

A végrehajtási rendelet utasítja az ellenőrző 
bizottságokat, hogy minden egyes esetben, amikor 
a községi illetékesség az egyesülés (1918 decembei 
elseje) után szereztetett meg, állapítsa meg ponto­
san, hogy az illető román állampolgár volt-e mai­
akkor, vagy sem.

A belügyminiszteri vármegyei vezérigazgató-
„ „ „ .... ,, , ság (Director Generala Judeteana) már ösezegyüj-
jövöben a békeszerződésben szabályozott időn kelül | a ig(,g december elseje után községi ille-
a megyei prefektus, vagy a rendőrség kompetens j typess^get nyert községi lakosok névjegyzékeit és 
az optálás elfogadására. Az optálással egyenlően j & uap0kbau az összes jogtalanul megmaradt illeté- 
birálaudó el, ha valaki ai idegen állam választó­
jogi lajstromba iratkozott be es választójogát gya­
korolta, b) idegen állam hivatalába, vagy nadse- ;
re»be lépett a román kormány engedélye nélkül. I ..... 'V, ,*= F , 7- ■ ~ : ratistak. Parisból jelentik: A rajnai koztarsasagoc) idegen útlevelet hasznait, kiveve azt az esetet, . ■ u- - i i i„ ™ • i° , . . . . j, Vflmtvöl'ki ; Újabban Edersheimban es lloehheimban proklamal-ha roman útlevelet nem kaphatott, d, íepatnalasi ■/ ,
nvilatkozatot tett Romániából való elköltözésre. Az j 1 , , ,loln
optálás! nyilatkozat végleges. Az állampolgárságot . pkoan Bm-.enben a mozgatómhoz csatlakozott 
elsőfokon a toszolgahinTk, illetve primárok álla- I községek polgavmes,eretnek „lese egyhangúlag hoz, 
pitják meg, kik kötelesek a jelen rendelet közzé- I a vt-tek szepa.attsta főtartósának határú-
tételétöl számított harminc napon belül előkészítő ^tathoz, es rat.fik.lta azokat. A pans, nemet agy-

a napokban az összes jogtalanul megmaradt illeté- 
í kességeket megsemmisíti.
j »♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Terjeszkednek a rajnavidéki szepa-

lajstromokat készíteni. Másodfokon a Buka­
restben szervezendő központi vegyes bizottság

vivőt kormánya utasította, hogy jegyzékben tilta­
kozzék Poincarénak azon állítása ellen, mely ko­restben szervezendő központi vegyes oizotrsag J.

fo r dönteni. A helyi hatóságok az állampolgári dolmányoknak tüntette ^ fel a szeparatistak es a
lajstromba hivatalból bevezetik helységük ősz- j mmciak együttmüködesore wnatkozv nemet híreket,
szes lakóit, akik a békeszerződés értelmében el- ' Az ügyvivő megbízást kapott, hogy hiteles ada-
nyerték a román állampolgárságot, családtagjaik- tokkal bizonyítsa a szeparálták es a francia meg-
kal együtt. A lajstromokat elkészültük után kifüg- | száUók együttműködését A német jegyzék kifejt,, 
eresztik legaláb harminc napon át. Aki nincs meg- j hogy Németország elvarja a megszállóktól, hogy a 
elégedve a bizottság határozatával, a lajstromok I lázadóktól elvegyek a fegyvert, vagy legalább is a 
közzétételétől számított barmié napon belül teleb- j német rendőrségét ne akadályozzák működésében, 
bezhet a vegyes bizottsághoz. A helyi hatóságok i A jegyzék tartalmát közlik Belgiummal és An­
csák a lajstromukba bevezetett egyéneknek adhat- j ghával is. 
nak ki állampolgári igazolványt, a belügyminisz- j ************* 
téiium által elkészítendő formula szerint. E bizo- j 
njútványok a kibocsátástól számított három éven át 
érvényesek és minden hatóság előtt igazolják a 
román állampolgárságot. Külföldi használatra ezt

♦ ♦
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Legolcsóbban 
fest9 tisztit az
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gőzmosógyár
Cluj, C. Reg. Fend, 133

Markovíts F. ékszerész arany, ezüst ékszerek, valamint kina és ezüst 
dísztárgyak jntánVOS áTOB nagy választékban
kaphatok. Cln|, Wesselényi Hiklós-o. 20. sz.

Wollwaren
Industrie Gesellschaft Brünn

közli az összes érdekeltekkel,
hogy gyártmányainak egyedárusitását Nagyrománia területére

a
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Szives megkeresések ezután e címre intézendők és azonnali elintézést nyernek
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Ar lj kelet az egyel 
napilapja

lelelfif, szerkesztő . L
Az U j Kelet cikkéinél 

* jelölésével engi
Kléfizetési árak : Egv 

félévre 32(1 lei]

Becs
Milyen az uj ka

(.Bécs, nov. l 
Világháború talán j 
már elfelejtették. ] 
nyerni régi világváj 
nincs munkahiányJ 
Bécs most a divatoj 
más divatpaloták nj 
pénzüek, bankvezér] 
üzleteket. i

Legtöbb diva 
kalap. Nincs az az 
nak : arany, ezüst] 
szőr, szalma, sőt vd 
szült kalapokat is j 
annyiféle a kalapq 
csákóalaku kalap, 
vagy teljesen anélti 
széles, lapos és va 
kalapon azonban otj 
ton van megtüzve és 

Az idei téli d 
Minden bécsi asszo 
ciára, megvan a na 
szörmegallór és sz] 
és toaletteket is ^ 
lépők coboly, vagy 
téren is valóságos I 
prémet szövet mód 
tasztikusabb forrná 
raffolva és volantoll 
hosszú és egyszerű 
zéssel ellátott bund 
nutria bundák, nq 
csilla kimondottan 
használják a tartós 
samot, bélésül pedl 
selymet használnak 

A mai k&rcs 
nak megfelelően 
A bécsi nő példái 
minden egyéb to 
mindegyiknek kell 
tág tere nyílik a 
nak. Legújabban 
fekete márványszi 
és ezüstszínű cipőt 
az aranybrokád-am 
középkor lovagi 
spanglit mindenki 
uj cipödivatnak az 
esen kiemeli a lát 
tej magasságát, te 
tatja érvényre a 
két, vagy három i 
a nők, mig a tél 
estélyeken pedig < 
kimenő cipő a bai 
cipő lakk betéttel,

- Az Uj I
fizetőinktől gyak 
hogy az Uj Ke 
zavarok vannak 
desen. A kiadói 
utánajárt a pa 
hogy a zavarok 
ahonnan a lap 
szét. Valószínűié 
vagy a közbeeső 
a mulasztások, s 
kosán sülyesztik 
sóinkat, hogy m 
érkezik rendese: 
ottani postahivz 
sitsék kiadóhivat
a postaigazgatós
nél, amely híva 
legszigorúbb viz 
ság okának kid< 

— Egyeté 
között. Bukarest 
vába utazott, onr 
lálkozni tog Avei 
fővárosba a néppá:
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nyokat
belügyi é>

ii utasitá> 
gyik lenye- 
er Lloyd4 

iecembei 
ik semmi- 
Zi a dátum 

kiállított 
et1 > község' 
éven neve- 
., akik ily. 
nak, mint 
'ságot tehát

z ellenőrző 
en, amikor 
8 december 
neg ponto- 
volt-e már

^érigazgató- 
ösezegyüj - 

Eségi ille- 
Iry.-.ekeit e> 
radt illeté-
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|ki szepa-
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Ar. I j kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
napilapja

felelés szerkesztő; Dr. Barton Ernő
Az Új Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
f Irfizetesi árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 

félévre 320 lei. egész évre 620 lei.
♦♦♦

Bécs, a divatváros^
Milyen az uj kalap-, bunda- és cipödivat ?

(Bécs, nov. ti. Az Uj Kelet tudósítójától.)
V ilágháboru talán nem is volt, a hót azükeaztendöt 
már elfelejtették. Bécs napról-napra kezdi vissza­
nyerni régi világvárosi jellegét. Nincs drágaság és 
nincs munkahiány. Mindenki készülődik a télre. 
Bécs most a divatok városa. Máról-holnapra hatal­
mas divatpaloták nyílnak me^r a Ringen és kevés- 
pénziiek, bankvezérek egyaránt ellepik a divatárus- 
üzleteket.

Legtöbb divatcikk jelenleg a kalap. A női 
kalap. Nincs az az anyag, amit fel ne használná­
nak : arany, ezüst, csillám, selyem, bársony, ló­
szőr, szalma, sőt vékony prémszerü anyagból ké­
szült kalapokat is látni a bécsi utcákon. Es éppen 
annyiféle a kalapok formája is. A sláger: kis 
vsákóalaku kalap, keskeny, lehajtott karimával, 
vagy teljesen anélkül. Nagyon divatos azonban a 
azéles, lapos és vastagkarimáju kalap is. Minden 
kalapon azonban ott van a fátyol, mely egy pon­
ton van megtüzve és körbe futva a karima szóiéig ér.

Az idei téli szezon a szőrme jegyében indul. 
Minden bécsi asszonynak, aki ad valamit az elegan­
ciára, megvan a maga bundája és nincsen kosztüm 
szünnegallór és szőr menj nélkül, sőt & kalapokat, 
és toaletteket is szőrme-szegéllyel diszitik. A be­
lépők coboly, vavy vakondprémböl készült. Ezen a 
téren is valóságos művészei fejlődött ki, mely a 
prémet szövet módjára tudja kidolgozni. A legfan­
tasztikusabb formájú szőrmekabátokat lehet látni 
raftolva és volautokkal, de az uralkodó modell a 
hosszú és egyszerű vonalban végighúzódó szegélye­
zéssel ellátott bunda. Legkedveltebbek a coboly és 
nutria bundák, mig a drága hermelin és a csin­
csilla kimondottan luxusáruk. Azonkívül sűrűn tel­
használják a tartós perzianert, - araeult és sealbi- 
samot, bélésül pedig brokátot, vagy rarkamiutáju 
selymet használnak.

A mai karcsú és iiuomvonalu szépségideái­
nak megfelelően alakult ki az idei cipődivat is. 
A bécsi nő például sokkal inkább elhanyagolja 
minden egyéb toalettdarabját. de csinos cipője 
mindegviknek kell hogy legyen. Ezen a téren is 
tág tere nyílik a fantáziának és a találékonyság­
nak. Legújabban nagyon divatos a szürke, vágy- 
fekete márványszerü bőr, de gyakran látni arany- 
és ezüstszínű cipőt is. A legfrissebb kombináció 
az aranvbrokád-anyag ezüst- és aranyszéllel, ami a 
középkor lovagi divatjára emlékeztet. Csattot és 
spanglit mindenki a saját Ízlése szerint hord. Az 
uj cipődivatnak az a tőérdeme, hogy művészi­
esen kiemeli a láb tormáját, egyensúlyozza a láb­
fej magasságát, fekvését és annak megfelelően jut­
tatja érvényre a bokákat. Utcán leginkább egy­
két, vagy három spanglis kivágott cipőt hordanak 
a nők. mig a tórfiak fekete borjubox félcipőt, 
estélveken pedig egész sima téllakk cipőt. Elegáns 
kimenő cipő a barna, szürk.e vagy fekete fűzős- 
cipő lakk betéttel. ♦♦♦

— Az Uj Kelet előfizetőihez. Vidéki elő­
fizetőinktől gyakran érkezik hozzánk a panasz, 
hogy az Uj Kelet postai kézbesítése körül 
zavarok vannak és a lapok nem érkeznek ren­
desen. A kiadóhivatal minden egyes esetben 
utánajárt a panaszoknak és megallapitovta, 
hogy u zavarok oka nem a központban van, 
ahonnan a lapok mindig pontosan mennek 
szét. Valószínűleg a vidéki postahivatalokban, 
vagy a közbeeső mozgo-atrakasoknal történnék 
a mulasztások, sőt bizonyos helyeken zándé- 
kosan sülyesztik az Uj Keletet. Kérjük olva­
sóinkat, hogy minden egyes esetben, ha nem 
érkezik rendesen a lap, emeljenek panaszt nz 
ottani postahivatalnál és egyben okvetlenül érte­
sítsék kiadóhivatalunkat is, hogy’ eljárhassunk 
a postaigazgatóságnál és mozgópostafönokseg- 
nél, amely hivatalok minden egyes esetben a 
legszigorúbb vizsgálatot inditják a pontatlan­
ság okának kiderítésére.

__ Egyetértés Averescu es Argetoianu
között. Bukarestből jelentik: Argetoianu Kralo­
vába utazott, onnan Turoseverinbe megy, a o ta 
Iá lkozni fog Averescuval, akivel együtt visszatér a 
fővárosba a néppárt végrehajtó bizottságának uleaeie.

— A királyi pár Temesváron. Temes­
várról jelentik: Ferdinánd király és Mária 
királyné a legutóbbi tervek szerint a temesvári 
mintavásár megnyitásán vettek volna részt. Ez 
a látogatás azonban elmaradt. A királyi pár 
azonban most ellátogat a Bánságba. Szombaton 
reggel indul a király és királyné Aradra és 
vasárnap Temesvárra, ahol két napig tartóz­
kodnak. a királyi pár számára a prefekturán 
rendeznek be lakást. Szerdán reggel Resicára 
utaznak két napra. Csütörtökön Lúgosra men­
nek, majd Karánsebes látogatása után vissza­
térnek Bukarestbe.

— A kormány preciz nyilatkozatot igér 
a kisebbségi iskolák ügyében. Bukarestből jelen­
tik : A Rador illetékes helyről nyert értesülése 
szerint a kormány a felirati vita alkalmával nyi­
latkozatot fog tenni a kisebbségi iskolák és egy­
házak ügyében. E nyilatkozatok alapját fogják ké­
pezni a közoktatás egységesítéséről, valamint az 
egyházak viszonyairól szóló törvényeknek. A nép­
pártot. kivéve valamennyi ellenzéki párt részt fog 
venni a felirati vitában, támadva a kormány gaz­
dasági politikáját. Előrelátható, hogy a kamara 
felirati vitája hosszabb ideig fog eltartani és he­
ves lefolyású lesz.

— Japán újjáépítése. Londonból jelen­
tik : A japán kormány beszüntette a behoza­
tali vámot. Az áruknak külföldről való beho­
zatala az ország kereskedelmi mérlegét kedve­
zőtlenül fogja befolyásolni annál is inkább, 
minthogy a kivitel több gyár tönkrejutása kö­
vetkeztében vissza fog fejlődni. A selyem to­
vábbra is fontos kiviteli cikk marad, minthogy 
szerencsére a selyem termelő két a katasztrófa 
nem érintette. Yokohamában a selyembörze za­
vartalanul működik. Szó vau külföldi kölcsön 
felvételéről, de erről egyelőre határozott tervek 
még nem kerültek a kormány elé. Egyelőre 
azt sem lehet tudni, hogy az országnak milyen 
összegre van szüksége. A behozatali cikkek kö­
zött első helyen áll a faáru, az acéllemez és 
mindazon anyag, amely hajóépitéshez és az el­
pusztított hajógyárakhoz szükséges. Ezután kö­
vetkeznek : gépek, papiros, Íróeszközök, üveg­
áruk és vegyi cikkek.

— Nincs bizonyíték a Mold-ügyben. 
Aradról jelentik : Az a szenzációs részletekben 
bővelkedő nyomozás, amelyet Mold József 
aradi vasúti fötisztviselö ellen többszörös gyil­
kosság gyanúja miatt vezetett be az ügyészség, 
rövidesen befejezést nyer. Mint értesülünk, bár 
igen sok terhelő körülmény szól Mold ellen, 
pozitív bizonyíték arra, hogy a terhére rótt 
bűncselekményeket tényleg ő követte el, nincs. 
A rövidesen megtartandó fötárgyaláson a vé­
delem Moldnak bizonyítékok hiányában való 
felmentését fogja kérni.

— Kitüntetett csataló. Londonból írják : 
A napokban egy jótékonysági ünnepségen köz­
szemlére állították ki (fingert, az angol had­
sereg lóáliományának büszkeségét, (finger részt 
vett a máméi csatában, ott volt Ypernnél, 
Cambrainál, A írásnál, Amiensnél és részt vett 
a szövetségeseknek 1918-iki diadalmas offenzi- 
vájában. A lovat kiváló harctéri teljesítmé­
nyeiért a győzelmi érdemjellel tüntette ki a 
hadvezetöség.

— Tárgyalják Worovszky gyilkosának 
perét. Lausanneböl jelentik: Tegnap kezdték 
meg Konradinak, az orosz Vörös Kereszt volt 
titkárának, Worovszky orosz megbízott gyil­
kosának főtárgy alá cát.

— Sztrájkolnak az újvidéki színészek. 
Újvidékről jelentik: Az újvidéki Nemzeti 
Színház társulata pénteken este sztrájkba lé­
pett. A színtársulat ugyanis néhány hónap óta 
a legnagyobb bizonytalanságban él, a nyár fo­
lyamán két hónapig nem kapott fizetést, mig 
szeptemberben, amikor a színházat megnyitot­
ták. a társulat nagy részének nem adták ki a 
szerződést és igy ezek szerződés nélkül működ­
tek. mindennap az a veszély fenyegette őket, 
hogy felmondás nélkül elbocsátják. A színé­
szek pénteken délután ülést tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy mindaddig sztrájkolnak, 
amíg a szerződés nélküli tagokkal nem kötnek 
szerződést. A sztrájk pénteken este megkezdő­
dött és a társulat tagjai este már nem jelentek 
mCg a színházban előadást tartani. Ezzel egy­
idejűleg mozgalmat, indítottak a színház1 ze­
nészek is fizetésük felemelése iránt. Ötven­
százalékos fizetésemelést kértek a színházigaz­
gatótól, aki megígérte, hogy kérelmüket a 
kulturminisztérium elé terjeszti.

— Villanyhiány miatt megállanak a gé­
pek. Már hirt adtunk arról, hogy a városi 
vízmüvek nem tudják Kolozsvár lakosságának 
vízszükségletét ellátni. Arról is többször irtunk, 
hogy az áramszolgáltatás is napról-napra rosz- 
szabb. Most a villamosmü igazgatósága érte­
kezletre hívta össze a kolozsvári motortulaj­
donosokat, hogy az ipari áram korlátozásának 
módozatait megbeszélje velük. Az üzem ve­
zetősége ugyanis oly módon akarja keresztül­
vinni a takarékoskodást, hogy az ipari áram 
szolgáltatását a nap bizonyos óráiban és a vá­
ros bizonyos kerületeiben korlátozza. Felolvasta 
az üzletvezetöség tervezetét, a mely szerint 
reggel fél 7-től fél 8-ig a Ferenc József-ut, 
Fellegvári-ut, az állomás környéke és a Farkas- 
falvy téglagyár környékén levő ipartelepektől 
vonják el az ipari áramot. Fél 8-tól fél 9-ig 
a Széchenyi-téri rajonban, 11-től 12-ig a fő­
téri rajonban szünetel az ipari áramszolgáltatás, 
12-töí 2-ig az egész városban. 2-töl 3-ig pedig 
a Majális-utca, Tordai-ut és a Pata-utcai vá­
rosrészben szünetel az áramszolgáltatás. Ezt a 
tervet az összes jelenlévők élesen ellenezték és 

I támadták a városi villamosmüveket, amely az 
áramdij felemelése dacára sem tudja a fo­
gyasztók igényeit kielégíteni.

— Rossz adófizetők a bukarestiek. Buka­
restből jelentik : a „Dimmeata“ hivatalos 
adatok alapján jelenti, hogy a fővárosban a 
jelen pénzügyi évre háromszázmillió lej adót 
hajtottak be, holott az előirányzat nyolcszáz­
millióról szólott. így tehát az adóhátralék a 
fővárosban félmilliárdra rag.

— Elitélték Berberechi gyilkosát. Buka­
restből jelenti tudósitónk: Az ilfovi törvény­
szék tegnap háromhavi fogházra és háromszáz- 
ezer lej kártéritésre ítélte Live Marin csendőrt, 
aki az általános Választások idején lelőtte a 
parasztpárt érdekében agitáló Berberechi föld- 
mivest.

— Ég az erdő. Bukaresti tudósítónk je­
lenti : A prahovamegyei Maneci Ungureni köz­
ség határáoan lévő nagy erdőben ma éjjel tűz 
ütött ki. A csendörörs segítséget kért Ploesti- 
ből és közölte, ha a segítség késik, úgy rend- 

' kívül nagy a veszedelem, mivel azon a vidéken 
nagy kiterjedésű erdőségek terülnek el.

— Revízió alá veszik a biharmegye1 
italmérési engedélyeket. Nagyváradról jelentik: 
Biharmegyében az utóbbi időkben rendkívül elsza­
porodtak a községi korcsmák. Ma már egy-egy 
községben három korcsma is van. Hodor prefektus 
most elhatározta, hogy erélyes revízió alá veszi 
az összes italmérési engedélyeket.

— Nagyváradon kifogástalanul működik 
! a villanyáramszolgáltatás. Nagyváradról jelen­

tik : A nagyváradi villamosmüveknél ma helyezték 
üzembe az uj kazánt. Az uj kazán teljesen el tudja 
látni a város szükségletét és igy mától kezdve 
Nagyváradon kifogástalanul működik a villany­
áramszolgáltatás.

— Átszervezés előtt a posta. Bukarestből 
jelentik: A posta és távírda vezérigazgatóság már 
régen tervbe vette egy újfajta községi postaszolgá­
lat bevezetését. Eszerint egyes községek között 
kocsijáratokat létesítenek, amelyek hetenként két­
szer- háromszor közlekednek azokba a községekbe, 
ahol eddig postaszolgálat nem volt. Ez az uj posta- 
szolgálat már a közeljövőben életbe lép. A járatok 
vasárnap és csütörtök kivételével fognak közlekedni 
A kurírok felvehetik az ajánlott leveleket, sür­
gönyöket és csomagokat is.

* Ha gummi-óvszert vásárolunk, ne fogad­
junk el mást, csak „011á“-t.

— Fémjelzőhivatal Bukarestben. Buka­
restből jelentik: A belügyminisztérium kör­
rendeletben értesítette az elöljáróságokat, hogy 
Bukarestben, a főpostahivatal épületében fém- 
jelzöhivatalt állítottak fél, mely minden arany, 
ezüst és másnemű nemes fémből készült tár­
gyakat fémjelzéssel lát el. November 15. után 
csak olyan nemes fémből készült tárgyak hoz­
hatók forgalomba, melyek a fémjelzőhivatal 
jegyével vannak ellátva.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.

— Alcjchin újabb rekordja. Párisból 
jelentik : Alejchin orosz sakmester szimultán 
játékban ötvenegy ellenféllel mérkőzött egy­
szerre. Negyvenhat játszmát megnyert, hármat 
elvesztett, öt játszma eldöntetlenül végződött.

'MM
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m . Székházat épít a temesvári kamara.
Temesvárról jelentik : A temesvári kereskedelmi 
es iparkamara szűk és kisszámú helyiségekben 
van elhelyezve, ami a kamara működésére és 
mimkaküejtesere hátrálólag hat. Már a háború 
tlott felmerült egy kamarai székház építésének 
terve, amelyre mintegy négymillió gyűlt egybe. 
Az uj székház építésének terve újból foglal­
koztatja az illetékes köröket, mely nemsokára 
a megvalósulás stádiumába lép. A még szük­
séges négymilliót olyképen szerzik meg, hogy 
a illetékek egy évi összegét az alaphoz
csatoljak, azonkívül a Banca Nationalától vesz­
nek lel kölcsönt. Az építést tavasszal kezdik meg.
... . ~~ A, hegykőzujlaki gyilkos jegyző a
törvényszék előtl. Nagyváradról jelentik : Ma 
kezdte meg a nagyváradi törvényszék a hegv- 
kozujlaki jegyző bünpörének tárgyalását. Bu- 
ganu György jegyző tudvalevőleg néhány hó­
nappal ezelőtt agyonlőtte Csíki Györgyöt, a 
alu kisbiraját. A mai tárgyaláson Bugariu 

tagadja a vadat es azzal védekezik, hogy Csíki 
7or§y butával sújtott a karjára és ioy sült 

el a revolvere. Pápai Lajos és Forró György 
tanuk, akik a gyilkosság szemtanúi voltak, val- 
omasaikban kijelentették, hogy Csikinek a

nróSír1 , ÍS Volt ba]ta* Gsiki menekülni
Ín>P P ■! rtVdveres legyzö elöl> aki utána lőtt,
ShL ’Slk\h?Ltan Znha^ le* A tárgyalás előre­
láthatólag több napot fog igénybe venni.

— Aradon letartóztattak egy naevvá-
radi betörőt. Nagyváradról jelentik : Az aradi
íendorseg ma átiratban közölte a nagyváradi
rendőrséggel, hogy Rostás György nagyváradi
illetőségű cigányt Aradon letartóztatták Bos-
raRRn,me”™otozasakor nyolcvanöt darab ezrest
Natií /Z eltg0tt betöröt erös fedezettel 
-\agyvaradra viszik.
R ^ ^aZ2íia 2 budapesti kártyaklubokban.
Budapestről jelentik: Róna detektivfőnök vezetésé­
re! tegnap ej jel nagyarányú razziát tartott abuda- 

rendőrig a kártyahelyiségekben. Először a 
-New-York-palotaban levő játékklubba hatoltak be 
anol egy cbemin de fért játszó társaságtól félmillió 
koronát koboztak el. Az ugyanott levő Karambol- 
klub oan, a Lipótvárosi Kaszinóban és más játék­
helyiségekben is nagy összegű hazárdjáték folyt. A 
kártyázok ellen megindult az eljárás.

Szikratávíró Temesváron. Temesvárról

KÖZGAZDASÁG
Budapesti nyomdák érdekközössége.

Budapestről jelentik : Magyarország két legnagyobb 
nyomdája, a Franklin és az Atlienenm részvény- 
társaság között érdekközösség jött létre. A Hitel­
bank a tulajdonában lévő Franklin-részvényeket 
átengedte az Atheneumnak. Az Atheneum rt. a 
Franklin részvény többségé vei rendelkező szindiká­
tussal megállapodott abban, hogy a két vállalat 
önállóságuk lentartása mellett érdekközösségbe lép­
nek és üzleteik körül együttműködést fejtenek ki. 
Az a terv merült fel, hogy ezt az érdekközösséget 
az utódállamokba és a nyugati országokba is kiter­
jesztik, illetve uj érdekkapcsolatokat keresnek e 
területeken.

A mai valutapiac
A pénztelenség régóta nem éreztette hatását 

annyira, mint a mai valutapiacon. Sem kínálat., sem 
vásárlási kedv nem volt és noha Zürichben a 
francia Irank néhány ponttal visszament ez 
a körülmény sem tudta befolyásolni a piacot. A 
Bukarestből érkező jelentések is arról számolnak 
be, hogy a valutapiac ott erősen ellanyhult. Akis 
forgalomban ma a következő jegyzések voltak • 
osztrák korona 341-344, belföldi magyar korona
io°io 37’ 08613 k0r0na 603 —francia frank 
onc -”12 05L Svájci frank 36-90— 37 00, dollár 
2UÖ-10—207-50, font sterling 930—939 dinár 
245—250.
November 6-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt 

8800—9000 külf. magyar koronát, 13600-13800 belf.m?gyar koronft 
0-10*09-0 10.14 font sterlinget, 
7-50—7-60 francia frankot,
2*50 2*65 svájci frankot,
0-47-38-0-47-40 dollárt,
9*34 9*38 olasz iirát,
34000—34300 osztrák koronát,
1610—16-14 cseh koronát,
Valutapiac november 6 áu:

Bukarest Devizák: Páris 1188, London 997

SlTr OQ - m’ Z6rich 87-15. Prága
610, Becs 29-0, Budapest 120, Varsó 2-90.

Bukarest. Valuták: Napoleon 790, márka
, leva 17o török lira 122, font sterling 935 

francia frame 1220, svájci frank 37-5, oksz lirá

Szerda, [923 november 7 Szerda, 1923 no vem 1

Megszűntetik Magyarországon a gyapjú 
kiviteli illetéket. Budapestről jelentik: Gazda­
sági körök kívánságára a pénzügyminiszter a mai 
nappal a kivitelre kerülő gyapjú kiviteli illetékét 
felfüggesztette.

SPORT
♦♦♦

Bajnoki mérkőzés csütörtökön. Vasárnap 
a gyalui tüzkárosultak javára Marosvásárhely— 
Kolozsvár válogatott mérkőzés lesz. Ezért a vasár­
napra kisorsolt X ictoria—KASÉ mérkőzést csütörtö­
kön, 8-án tartják meg a városi pályán.

A kolozsvári bajnokság állása:

:0

1. CFR
2. KAC
3. Haggibbor
4. Victoria
5. Univ.
6. KKASE

gólt

3

3
Az őszi forduló végleges eredménye még 

uyilt- Minden azon malik, hogy az Universitätea 
elmaradt mérkőzései lejátszhatók lesznek-e az ősz­
szel. Az első hely kérdése a CFR, Victoria és 
esetleg az L niversitatea között fog eldőlni. A 
KKASE-nak kevés reménye van rá, hogv az utolsó 
helyről felkerüljön. A KAC és a Haggibbor a 
lista közepén fog végezni.

Csütörtökön délután 3 órakor a CFR pá­
lyán a Haggibbor törpe csapata a CFR törf>e csa­
patával játszik barátságos mérkőzést.

A budapesti bajnokság állása:

jelentik: A kereskedő világ7.3«b“5Tí el 930^ ^ ^ 37'5> lirá
hogy Bukí-es, és Ternyi teat I mái ÍS?“ «0 «iinár 240, dollár 208, lengyel

nrJnT:t,,el-<onrs **«-**>**. -u. \ j> it:Korona so- ^ 80n>-á, Illetékes JJÄ 5g2.$ *** Wf-ZäriaO Newyork 562-75-
£”>- fi: r.;t

megvalósítása nem ütközik akadálíokba^liéret« 6^’ Ba^st 30o'7ä-305-75, Belgrad 650- 
is kapón Temesvár, hogy a Äft I B& 79_Äf. _ vLó 3-3.
ez- a közvetlen összeköttetést Bukarest és Temes- ! Bezárták 3 ^ _'

kozott megteremtik. Miután eddig azonban j áHitást. Butostből“*
v i -, ..... j vwuuk . a jasn niezo-

ftast teg"— v
-j - ^gvatuBuiaö i uas iránt nem

magukat, hogy a ***** 1 dTártak
összeget adnak. 3Z“'ra,‘‘w0 telePlte*™ nagyobb j végződött.

... - Kisiklott az udvari vonat egy ko- I píHum*'‘fiú«‘"»holmono- 
CSija. Bukaresti tudósítónk jelenti • Ma " i * határ-vi- n n Iméntik. A kormány él-
udvari vonatot amelyen KúrÁ ! ■ ^ az bdíau,zta> hogJ Beszarábiában érvényes hlL-n
sóból 9zin "át J ■ ly tronörökös Bras- holmononólmmnf 100^ .. Ven>es al^°-
baWt Árt.3 ** Utazott> Felsotömös állomásnál 
Octleset erte. A vonat egy kocsija kisiklott Az
” “ J°.nat a kl8lkiott kocsit Tömösön hagyva
nem Lenyítta -Emberéletben kái’ 

pa yatest azonban megrongálódott, 
forgalom e vonalon 8 óra hosszat

1. MTK
2. UTE
3. FTC
4. BTC
5. 33FC
6. Vasas
7. ÜTSE

10. KAC
11. Zugló
12. VÁC

o:>3:o 3
o *2
^ 2:Q N-r* Tí A

do
tt o

5"
Ld*5 7~T ° ólt 5

ló 9 — 1 20 5 18
10 7 1 2 26 8 15

9 5 3 1 20 7 13
10 4 3 3 13 12 11
10 3 3 2 11 11 11
10 4 2 4 15 18 10
10 4 1 4 14 20 9
10 2 3 5 10 16 7
10 1 5 4 7 11 7
10 1 4 5 10 19 6
10 2 2 6 7 17 6
9 2 1 6 4 14 5

ILONA
-Ha müvóax! klr/to/O<

úgy hogy
szünetelt.

ILONA !

.R6ka’ kelme, Szormefesíés. 

vegytisztitás legszebb kivitelben

kristály
nál E]uj- Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

holmonopolmmot 1925-ig fentartja.
Előléptetés. A Banca MarJorosd, Blank

lozsviri'ti6karesn-ki,zp0-u,ja Gertler Józsefet, a 7 
ozsvan hók cegjegyzojet, általános cé»itóvzési

jogosultsággá! ruházta fel Ez az „ikia .^yefcU tehetséges és rokonszenves fLu ,t CTt g
ét^rrLtd^ ^LTk

rostba ‘- B“ka-

napi ülésén elhatározta0 egyes ‘Tikkelt V 
illetékének leszállítását. A legfőbb 7 h—'

Játó A ^bwírithaft"apksdí sprint'°a

Skben^rL^iZÄ PTíé,y- i"

kovetkezo árakat állapították mef ’»“77* i' 
mmosecrekre nd ^vandard-korona (előbb 7.15rfino~&É / ^
pyos 6.70 (6.75), fogalmazó plpims ^ ,”4 pa" 
szmes papiros 4.50 (4 55)

■ 3-40), szatinirozott 3.70 (3.80) 10 paPlros 8.35

$ ILONA I

bútort, zongorát
sajnálja az uta^ -McU*osvásárhelyre ^eetekiat!,eMarosvásárhelyre ^el 

SZÉKELY és RÉTI
ERDCLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit 
ABTtaiosok tnniir&zükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetne be |

harisnya,
KEZTYÜ ÉS

Leszállított külön TARU

árak! ered1tÉiGEK
GYÁRI ÁRBAN 
ARUSITTAT- 
NAK

Blatt
KÖTÖTT­
SZÖVÖTT

I Leszállított cl^AZA 
árak! Kolozsvár

FŐTÉR 13.
SZÁM 
ALATT

♦ Állami tisztviselőknek külön engedmény! I
....... ........ Y t

SZÍNHÁZ^
A ROMÁN OPER/

Szerda : Faust.
Péntek: Carmen (Aea de 
Vasárnap délután : Tosca 
Hétfő: Samson és Delil-.

A MAGYAR SZINhJ
Szerda : Diadalmas asszony. 
Csütörtök: A trónörökös. 
Péntek : Tangókirálynő. 
Szombat délután 3 órakor:

Este 8 órakor: Tange 
Vasárnap d. e. fél 11-kor: Az 

Délután 3 órakor: Zs 
Este 8 órakor: Tange 

Héti ti: Tangókirálynö.

MOZGÓK
Select-mozgó (volt] 

nevember í -én: Figyelem! 
Hatalmas szimbólikus drár 
világraszóló regénye, a L| 
i eptten Godofredo d'AndrJ 
Marion Mag. Az ártatlaj 
edy királyi udvariján.

Uránia-mozgó: SzJ
Filinkolosszus három rész* 
landornő I. rész. Szenzát 
vonásban. Főszerepben H< 
kártya szabad birodalmát 
Az aranypár hálójában, 
marokkói kabilok között.

Apolló-mozgó: Szt 
4z álarcos szeliditö vac 
<zenzációd kalandordráma 
‘■én Karl de Vogt. A va 
halálszigetén. Ennek a fii; 
életveszélyt jelent. Leirha 
izgalmas film.

A MOZGÓSZIN1
Figyelem! Figyelen 

zene virtuóz kál váriás apotél 
jós nagy film. Select (v. 
■ék, november 8-tól kezdői

KA

párisi
modell BB

LOB, BAUMZ\
CLl

Cal. Regele Ferdinand 34.
Uránia-Mozgóx

★I

Női kabátokat mérték utál
felelősség meH

Lloyd lj

Első Erdélyrészi!
Quj, Calea Regele 

Telefon tnterurban 2—13 *

ÉksxenárugyártáSf
Fogémxmt/ arany w
ém forrmmitó »

KJenzle és Schwarzwaldi órá 
‘árgyakbar

Csak vlszontoli

Szőrméi

Jan
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

S/erda : Faust.
íVntek : Carmen (Aca de Barbuval)
\ asamap délután : Tosca 
Héttő : Sámson és Deli] i.

♦M

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
szerda : Diadalmas asszony.
Csütörtök : A trónörökös.

Péntek : Tangó királynő.
'- vii.bat délután 3 órakor: Othello.

Fete 8 órakor : Tangókirálynö.
' si.ri.ap d. e. lél 11-kor: Az irodalmi olimpiász 1. napja 

Délután 3 órakor : Zsidónö 
"ste 8 órakor: Tangó ki rálvnö.

H." ..............'•V - . angókirálvnö.

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó (volt Egyetem-mozgó): Szerda, 

7-én: Figyelem! Nagy sláger! Az ártatlan. 
Hatalmas szimbolikus dráma 6 felvonásban, Voltaire 

‘ rogt-nye. a L Ingenu nyomán. Fösze-
! do d Andrea, Sylvia Malinvemi és 

.dánon Mag. Az ártatlanság kalandjai a földön 
dy királyi udvarban.

Urania-mozgó : Szerda, november hó 7-én: 
mk' íosszus három részben : A montekarlói ka- 

andornö I. rész. Szenzációs nagy-dráma hat fel-
• sasban. Főszerepben Helene Richter. A rulett és 

rártya szabad birodalmának titkai és borzalmai.
...anypár hálójában. Hajmeresztő kalandok a 

.. okkói kabilok között.
Apolló-mozgó: Szerda, november hó 7-én : 

álarcos szeliditö vagy Az állatok királya. 
<zemáriós kalandordráma 6 felvonásban. Füszerep-

< n Kari de Yogt. A vademberek és vadállatok 
.»L.íszigetén. Ennek a filmnek minden mozzanata

• ieíveszélyt jelent. Leirhatatlannl érdekíeszitö és 
-galmas film.

A MOZGÓ SZÍN HÁZAK HÍREI
Figyelem! Figyelem! „Paganini.“ A nagy

• ne virtuóz kálváriás apotéozisa. Csodálatos, bübá-
< s nagy film. Select (v. Egyetem) mozgó, csütör- 

"« k, november 8-tól kezdődöleg.

ereueu
párisi

modell lö
w

eredeti
párisi
modell

A

Olcsó
5*

LOB, BAUMZWEIG $1FIUL
CLUJ,

Cai. Regele Ferdinand 34. szám, volt Wesselényi-u. 
Uránia-Mozgóval szemben.

★

Női kabátokat merték után kitűnő munkásainkkal
felelősség mellett vállalunk

Lloyd 1410

ÍÉkszeráragyár
Cluj, Caiea Regele Ferdinand «*. szám 

I Telelőn interurban 2-13 * Sürgönye.: Juvaere. Cluj

Ékszerárugyártás, nagykereskedő*

*i Fogémxmll arany 
ém forrmmxtó n

i

Arany, mxOsf ém
plmtlnmbmmáltáml

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
♦árgyakbar nagy lerakat

Csak viszonteiárusitóknak!

UJ KELET

raid

0©V
legolcsóbban

ad.

legmagosabb 
áron vesz a

Kereskedelmi
Hitelintézet

Kolozsvár, Főtér 20. 
Telefonsz. 40 és 229

Devizák
Erdélyi pénzpiac 6-án

A kolozsvári clearing-iroda jelentése
Temesvár Brassó Arad Nagyvárad | H-Vshely fc-Siebee

Zttrich 3675—70 3690—80 3690—80 3680—75 3685—80 3695—86
Newyork 207—206 2071/2-06 — 207—06 207—6 207—06
London 925—22 928—24 — 930-27 928—25 —
Pária 12—1190 — — 12—1195 1195—90 1195—90

Milano 926—20 — — — — —
Prága 605—02 605—03 — 603—01^ 604-02 605—03
Belföldi magvar 
korona — — — 137 — —
Külföldi magyar 
korona — — — 92 — —
Belgrád — — — — — —
Varsó — — — — — —
Bécs 345—48 341—44 — 345—47 341—44 341—44

O fosó francia könyvek 13
Margueritte: Maison ouverte 21 lej, Courteline: Train 16 lej, 
Goncourt: Fréres Zemganno 21 lej, Farrere: Civilisées 16 lej, 

! une ct Jean 16 lej, Bourger: Dualité 8 lej, Pré- 
vost. In Voluptueux 8 lej, Theurier: Don Juan 8 lej, P. Loti: 
I ccheur d Isi and c 98 lej, A. France: Crainquebille 98 lej, Ma- 
S?, : xba J rag£d,c dc L’Homme 94 lei, A. France: Barbe-Bleu 
ys lej Wells: Pays des Aveugles 110 lej, A. France: L’Anneau 
u Amethiste 98 lej stb. Anthologie des Ecrivains fraocais XIX- 

leme siécle 2 vol. á 55 lej plus porto.

Lépégénél, Cl u

W

«

Tömör- 
gumik teher­
autókra min­
den méretben 

kaphatók

iKrébsz J.j

bőrönd és sportcikkek árugyára I

CLUJ
Strada Regele Ferdinand 77.

Gyár: Str. Bucovina 4.

G R

ßß
Bz* ß+Wß* Clttj-Kolozsvár,
M&eSMH áLI&m Piata M. Vit 13

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.

Önmaga ellen vét, - , 
Nagy és Szilágyi-
nál festeti és tisztiitatja ruháját Cluj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

Utazóbőröndőt 
Férfi nyári divatövet 

Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Telefon 81. Ládagyár Fióküzlete 
Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat ősszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1361
Sajovics és Lebovits
Cluj, Strada Cérnánp (volt Kajántói-ut) 1 szánt

Nyomdafesték Wicke Berlin
Lepagenál Cluj. Kérjen árjegyzéket

Ragláaok>
öltönyök, gyermekruhák 
megérkeztek

M. Neumann
céghez Cluj,
Pla^a Unirei 14.

Telefon 431.

I.NACHT
•SOCIETATE 

m NTJME COLECTIY

CLUJ
Str. Memorandului 20.

•k Telefonok : k Iroda 653 * Raktár 654 ★

Vasúti anyagokf
Vasak, fémek, 

csavarok, cső áruk 
stb. stb.

Távirati cim: Metalnacht

Külföldi likőr- és pezsgő- I T Tf>i TI I T TQ „ZI Oradea-Mare különlegességek kaphatók LUVULLUO-íiai Bémer.tér. l382

Szőrméket!

Jan ki Cluj
Legjutány os abban

csak
Strada Universitätit 
(volt Egyetem-utca)

Szőrméket!

7. készít!



UJ KELET
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---------------------------------------------------------------------------------------- “ ~ ITT j wj • * Javítás végett beküldött műszereket rö
Manóméiért, Gáspár műszerész Arad, Strada Hona 1. ^ m ^ Telefon 315

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
wmmhtetnti felvilágosítást nem adnnk. A beérkező aján­
latot helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át. 
vidékiek a kívánt cinre továbblttatnak. Erre a célra a 
hirdetési dijon kivfil 2 lei 60 báni bélyegkőitség fizetendő.

Izr. nevelőnőt keresek 
három leánykám mellé, le­
hetőleg német és román 
tudással. — Klein Mérné 
Nagyvárad, Nagypiac-tér 
8. szám. 6479

Délutáni -órákra köny­
velést és bármi irodai 
munkát vállalok. Megke­
resések „Önálló1" jeligére 
a kiadóhivatalba. 6476

Jó partiét csinál, ha ru­
háit és télikabátját Lob, 
Baumzweig si Fiúinál, 
Uráni a-Mozgóval szemben, 
veszi vagy készítteti. 6473

Középiskolai tanulók 
tanítását elvállalom. Fran­
cia, román, német órát 
adok. Cim a kiadóban.

6482

Vidéki mezővárosban, 
piactéren, nagy forgalmú 
fűszer-, vas- és rövidáru­
üzlet, bevezetett angro és 
detail vevőkörrel, árukész­
lettel, házzal együtt be­
tegség miatt eladó. Cim a 
kiadóban. 6481

Belvárosban eladó ház, 
több lakás átvehető. Cim 
a kiadóban. 1581

Kereskedelmiben most 
érettségizett leányt gya­
kornoknak keresünk. Írás­
beli ajánlatokat „Rész­
vénytársaság“ jeligére a 
Rádióhoz, Str. Reg. Maria 
34. kérünk. 6484

Férjhez megy azonnal, 
ha női kabátját Löb, 
Baumzweig si Fiúinál, 
Uránia-Mozgóval szemben, 
vásárolja! 6474

Lehetőleg idősebb, né­
metajkú képzett izr. neve­
lőnőt keresek 3 gyerme­
kem részére. Fizetési igé­
nyek megjelölésével aján­
latot kérek az Uj Kelet 
kiadóhivatalába „Nevelő­
nő“ jeligére. 6445

Globus nyomda és pa- 
pirkereskedés Szilágy-
somlyón nov. 5-én kibő­
vítve ismét megmnlik.

6429

Elsőrendű frissen vá­
gott kóser liba és kacsa
legolcsóbb napi árban ál­
landóan kapható. Wesse­
lényim. 10. sz. alatt. Zsir- 
beöntést elvállalunk. 6420

KÉSZ FÉRFI­
RUHÁK TÉLI­
KABÁTOK ÉS 
RAGLÁNOK

jutányos á r b a n

LÖß, BAUMZWEIG ?l FIUL
GLUJ,

Cal. Regele Ferdinand 34. szám, volt Wesselényi-u. 
Uránia-Mozgóval szemben

Mértékutáni rendeléseket kitűnő munkásainkkal 
48 óra alatt készítünk

felelősség mellett

►
►
►>
►
►
►
►
*•
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

írógép
10 darab uj Stoewer Record legújabb rend­
szerű. írógép, vevő késedelmes átvétele miatt 
darabonkint 13.500 lej árban eladó, megte­
kinthető és átvehető Satu-Marén. Megtudható

Gyene Adolfnál Satu-Maré,
Dragus-Vodá (volt Bányai-ut) 17. szám alatt

HÍVJA A PINCÉRT
és kérdezze meg, hogy van megelégedve a

BERSON-GUMMISAROKKAL és GUMMITALPPAL ?

JŰ

Berson-Gummisarkot és Gnmmitalpai
tétessen cipészével még ma a cipőjére,

soha mást nem fog viselni.

taSHHSBCEHitra
I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

&YAPJUIPAR R.-T.
I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

IZR A
szőrmeáruházában

Cluj, Calea Vielerlei (v. Kossuth Lajos-utca) 2

30

$
O'í

xV
\>a-xo

lV

xo1

leitől

feljebb kaphatók

N y választék ssöfmeárakban!
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BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON

Af. Embiricos & Go.
BU CURE § T I, S TRADAPARI S No. 1.

Gonstanfa u , r e c
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◄
◄
◄4 ◄4

■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAB

I

Figyelem
Ze?H%
marokrai I

A címre 
figyeljen

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

Markovits Bernét ékszerész

A legnagyobb tengerentúli 
luxusgözösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
New-Yorkb a

Értesítés :

t New-York

Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap. 
Áz utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Értesítés :

„Constantinople“ luxusgőzös érkezik november 7-én, indul november 8-án

Kajütök, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

Mm EMBIRICOS & CO„ Bucure^ti, Strada Parts Mo, h

Fleglet Gy. Claf ?%££$£ ÉgZdF„nÉbs Legajabb tapéták!Féregirtási
Ksctima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T, nyomása Cluj# str. Baron L» Pop (volt Brassay-otca) íí) «iaa«

HIVATAL ÉS NY03TOA
Ovi Kolozsvár, St.Baron 
L. Pop, (Bressaí-utca) 10

Telefon: Szerkesztőség 
és kiadóhivatal — 977 
—s. Sz. — — 5őS
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőse guek Cim- 
zendök. Kéziratokat nem 

adunk vissza

Cluj-Kolozsvár * VI. é\

(Kolozsvár, no vem be 
sitójától) Az erdélyi őrt 
oe ki vasának kire élénk 
összes kisközségekben és 
gaiom észlelhető, amelvnj 
todoxia súlyosabb és érté. 
szervezetten jelenjenek 
Ezt a mozgalmat főként 
tóttá ki, hogy az ortodox 
védelme terén a múltban 
.asztások történtek, ami 
be, hogy a besztercei köz 
Képes megfelelni kiva 
párta fakulásról van szó, 
lom törekvéseivel egyetért 
náz zsidósága, sőt m 
is. Csupán az a cél, ne is 
a kongresszuson az a jelen 
bégben levő, de annál 
kerekedjenek felül.

A mozgalom egyik 
sége, aki az ortodoxia áll 
döntő befolyást gyakorolt 
vázolta munkatársunk e 
céljait:

— Föltétlenül szükstl 
juk és megszervezzük a 
mert nem nyugodhatunk 
ezután is úgy vezessék, mii 

Kritikánk nem személy 
hanem a rends 

Amikor a besztercei iroda 
lünk, akkor sem hibáztat 
hanem magát az intézmén 
iottságánál és geográfiái 
nem felelhetett meg rendeli 
és mulasztások történtek 
hallgathatjuk el, különö; 
kalma nyílik Erdély zsidó: 
helyzetet megváltoztassa 
róla, hogy a jövőben kedv 
érjen el.

— A besztercei iroda 
volt, hogy nem tudott m 
kintélyt és autoritást szere: 
sem befelé, sem kifelé nej 
juttatni akaratát. *-1 lntkö: 
kis mértékben reagáltak feli 

a hatóságok pedig soh 
az ortodoxia hivatalos

Ennek oka kézenfekvő, 
hosszú működése alatt nem 
vezeti szabályzatait és igy 
elemibb kellék is, hogy mi 
hagyott testület működhess 
szitenie autoritását beleié is| 
ségi életben olyan jelensé, 
gyakran nyíltan támogató 
hitközségek bomlására veze 
ben kellett magának a 
lépnie, hogy útját állja a 
nak. Mindez azért történt, 
nyitásában a legszélsöségesel 
tek túlsúlyra, amelyek eg 
ratták figyelemre az ortodi 
változott szükségleteit.

Az iroda egyetlen er 
sem folytatott le a zsi 
tetett jogi és gazdaság^ 

delraér
:s nemcsak hogy ilyen irá^ 
selkedett, de megakadályo2 
zsidóság egységes képviselet 
hivatva lett volna ezt az 
í-ljesiteni. Számos vidéki it 
vettek el, mert a zsidó túli


